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السباحة في بحيرة الإيمان
خواطر نثرية
خواطر إيمانية
سامي المحمادي
نهر الأشواق:

يا فتى..

أسكب العبرات وهيا، الى الإقامة العليا، فيها الورد نديا، والنبي فيها معيا، هيا الى جنة ملئت حور، أنت أجدر بها صليا، فيها حورية منسدحة على نهر أخضر وريا، فيا طيب اللقاء عندها ويا طيب الحسن منها بديا، ويا لا جمال خضابها، وأنت على صدرها حنيا، ويا روعة من قبلات تلتف حولك شهية، وأنت وإياها تتعانقا كأنكما للرائي حديا.
تقسم الحسن على جسمها، وهذا الحسن ليس عديا، وكن ذا نفس عليا، ولا تكن ذا نفس سبية، وقدم المهر الآن تجدها، رفيقة في جنة سويا، ولا تطلب غيرها أحد، فإن أخت الدنيا بلية.

وأعلم أن الحب شأن، لا يطلبه من يهوى البغية، فليس الحب فراش وولد، إنما الحب بلوغ الثريا.

وأعلم أن الفرح بعده حزن، وأن الحزن بعده فرح مأتيا، قال الله في كتابه عسر ويسر، وقال لمريم تحتك سريا.

كلمة ذهبية:

إستمع معي..

لا داعي لصرخة ألم، لن تراعي إلا اللمم، هذه الحياة من قاعها والى القمم، سلة قد أفرغت لتوها من القَمم، وقضاة قد أجمعوا منذ القدم، أن العلو شأن ذات الشمم، أيها العرابيد إقفزوا الى العلا وضعوا العلم، أيها الألباب قودوا وأبنوا بيتاً إنهدم، مبارك أنتم ويد تتنادى لعلو الهمم، قد تسعدوا، قد تفرحوا، لتثبيت قدم، فأنتشلوا أجساداً قبوراً خلقت من عدم، وأن تضحك كثيراً خير من قليل حين تحتلم، أين البصائر من جنة ذهباً لمن افتهم، دنيا المقل الكبد الذي صوته اختنق وانكتم.
واللؤلؤيات تتراءى من بعيد تمحي الندم، لمن أغوى إبليس بالذكر للرحمن الذي خلق وختم، والسلسبيل أرغى في فمنا كأن لنا منه نهم، وأن النار لمن أطاع الشيطان وخدم، في أجوافهم أشواك ومن الزقوم إلتهم، والموت شاة قد ذبحت بأمر الحكم.

                                     فالخلود ثم الخلود ثم الخلود ربنا قد حكم.

حب الآخرة:

أجل إنه اليقين..

أجل في الجنة مرقدنا، وطوبى للغارقين في حب الله، نعم أجل إن هناك مسكننا، وعين الله ترعانا وبنا يباهي، قصر الأحلام بني له سنيناً وعلا المجد أعطي ومنح الجاه، فيها العين تحلو لكل شيء، والفم فيها مفتوح فاه، نطير في الهواء بجناح عز، وندندن مع الشجر وا موسيقاه، ونرسم في الهواء الطلق جمالاً، قد حظيت به جنة لا تضاهي، وندق أطباق الطبول بأيدينا، وأعراسنا في رقص فكاهي، ونرتمي على فرش لنا عدت، لا لنوم ولكن لشغل الملاهي، ويقتفي أثرنا ملك كريم، يقول قد سعدتم فلا قول آه، ونرى الدنيا قد ولت أمداً، لا يعلم الناس عن مداه، ونرى أهل الجحيم في جحيمهم، قد لبسوا الحديد وهم أشواه، فحمدنا ربنا أن لنا نجاة، لما أطعنا وأجتنبنا المناهي.

لحظة غيرة:

لما لا تغار إني..

أغار من هاشمي يغار، أغار من هواتف تثار، بنت لي هواتفي داراً في جنة خالدة هي الدار، تقول للدنيا لا مساس، وتردم في الآخرة أحجار..

إني اسمع حفيفها ينسل بين جنبات الكون يثار، وذلك لأني أسمع وأطيع رباً للمتقين غفار، وأصوم وأزكي وأصلي في ليلٍ هو عندي نهار، وأدعو الكريم وأنهر سباتاً يجعل الكسالى للحمق بوار، قد تركوا ربوعاً في ليال سندسية من لؤلؤ وسوار، وأبتاعوا دنيا رخيصة لهم فيها وجع وألم وأضرار..

إنا اشترينا جنة غالية، لنا فيها عِلم وسلم وستار، كأننا فيها نجوم محلقة، أحرارٌ لا قيد فيها ولا ضرار، وعندنا خيرات حسان، تمتطى صهواتهن وقد أسدل الستار..

أ هذا خير أم دنيا فيها الورد له شوك وأخطار، وأقسم بالذي خلق التراب إنسان والجآن جعل نار، إن القرآن يقول حقيقة، نحن عنها غُفّلٌ أطيار، يقول الدنيا سوف تفنى ويفنى معها اللغز والأسرار، فما لنا إن نحن فقرنا أو صرنا أغنياء أحرار، إن غنينا فإني شكور وإن فقرنا فإني صبار.

أين أنتِ يا حورية:

أين مني، قد سما القلب أليكِ..

طال الشوق للقياك, ما لهذا الشوق لا ينول، أيا سكرة نبتغيها، تخلصنا من دنيا الأفول، نرتقي بعدها رقياً عزيزاً في جنة الخلد حياة القبول، ونسمر مع قريبة لنا، تحبنا تنتظر في ذهول، متى يا إسرافيل تبوق، فيأتينا حبيبنا فيقول ونقول، إذا ما سمعت لك خطواً، إستخف فرحاً قلبها المتبول، ونادت من بعيد أن هلم يا ولي الله إني في مثول، وتباسط الأحباب بعد سفر فرق الأحباب يا له من عذول، وأوصته بالصبر من أختها، بنت الدنيا التي ستزول، وقالت طابت مراكبكم، فعجلوا فإن قلبي عجول، وقدت قميصاً فابتسمت، وأرخى الستار في سدول، هاهم يضحكون ويتغامزون، ويلهون ويجرون في السهول..
حياة الناس:

ماذا تعرف عن حياتك..

أ حياة وتسود فيها الدموع، الحياة حقاً أن تكون ضحوكا، أحياة والجسد فيها موجوع، الحياة ألا تلقى الذين ينهوكا، الحياة أن نعيش في رغدٍ وألا نجد في الأرض شوك أو شكوكا..

فما بال قوم قد رحلوا، وأضحت ديارهم ردماً متروكا, وما بال نهار يعقبه ظلام، ألا تكون الطبيعة نور مسلوكا، ما بالنا نشقى لجلب ماء، ألا يكون هناك نهر مسفوكا، وما بالنا نجد في القاموس حسداً، وما لنا نجد طفلاً رضيعاً مهلوكا..
القرآن يشهد أنها ليست حياة، الحياة حقاً أن نكون ملوكا، الحياة حقاً أن نعيش في جنة، ربنا أوعدنا لا أبوكا، نجد فيها طيوراً بالتغريد تصدح، وحوراً بحب خيالي قد زفوكا..

فأقم وجهك للدين حنيفاً يا فتى، إن الملوك إذا رضوا أعطوكا، والله هو الملك الحق النافع الضار، وغيره من الملوك لو غضبوا طردوكا..

بنت الجنان:

اسمع مني..

نادي عليها من على الأرض، فإنها ممن سواك لا تسمع، نادي واجعل القلب يندم، والمقل الحبيسة بالذرافات تدمع، وحالما تمسك القرآن تقرأ، فأخشع فإن الحجرات تخشع..

وأطلب من الرحمن أن تنالها، جنة وحورية لا تتقنع، وأحسب للمسألة ألف حسابها فإنها مثلك في جنة تتطلع، علها ترى وجيدها يتعبد، لو كان عاصياً حزناً تتقطع..

ولله جنة الحب الهائم فيها القلب المتيم ومتربع، ولله كم أنت غالية علينا، حين أنا نطيع ونسمع، حورية في جنة الخلد تفرح وحين نكلمها لنا تتدلع، ويا حبذا لو انقشع الغمام لنا، لرأينا جواهر من الحسن تلمع، يواقيت هو كذلك اسمها، تتدلى من جيدها المياس وتقرع، واللآلئ بهية شهية سنية تجعل الملتاع يتخدع..
فاظفر بذات الدين تفز بها، تصلح بها الأعمال وتقنع، وتغدو وتروح معها في جنة على كوكب دري تسافر وتقلع..

وبنت الدنيا إذا حاولت قربها تبتعد منك ومنك تتمنع، وبنت الجنان إذا حاولت لمسها تبسم الثغر وإذ بها تتميع، من حبك لو فطنت لها قبل أن تحمل الأوزار وعنها تصرع..

فيا بائعاً هذا ببخس معجل، وتبدي لنا المنافر ولا تسمع، فإن كنت لا تدري فتلك مصيبة، وإن كنت تدري فالمصيبة أوقع..

يا آدم:

يا آدم..

ألك قضية، مثل النفوس الأبية، أ تدري ما الدنية، أن تكون النفس سبية، جلّ ما تتمنى هو الخزي والفرية، أ تدري ما العلية، أن تكون فوق الثنية، تطل على العالم فتسود كل البرية، أ تدري ما الجزية، لكل منهما مجزية، فالسبية في النار جثيا، تأكل وتشرب عريا، وتصبح نسياً منسيا، أما العلية، ففي حياة أبدية، في نعيم وعلى حورية، في الصبح هدية، وفي المساء هدية، على أرائك ذهبية، وقصور ودور بهية، بالقرب من الرب ثم ملك ونبيا..

الفضيلة:

أيها الناس..

إفهموا من ورائي الفضيلة، فإنها خير زاد وثقيلة، لأصحابها نبراس التقى، وهي عندهم حسناء جميلة، أخلاط صبر مع حياء هما الأساس للفضيلة، فمن لا يصبر لا يحيا، ومن لا حياء له له الرذيلة، بالضد تتميز الأشياء، وبالعلم تعرف الجليلة، ولو أخذنا في ذلك مثلاً، نبات لهن نفس الفصيلة، يرى نبت في الصحاري، تتساءل كيف يحيا مقيلة، نجد في ثناياه دواءاً، لا تجد في الحياة بديلة، وترى نبت بين القذارة، حلو المرأى نبتة جميلة، قد سقيت قذراً فامتلأت، ليس لها في القذارة مثيلة، هكذا الحياة حلو ومر، وسماء وأرض، وكثيرة وقليلة، فمن عرف الآخرة، إفتهم الدنيا، ورضي بالأخرى خليلة..

أيها الرجل الصفر:

أيها الفتى هل تحب الصفر..

أيها الرجل الصفر ليس لك ثمناً، والناس عندي بتقدير وتثمين، فمنهم من يسوى قرشاً، ومنهم من يسوى ملايين، فاختر لنفسك يا رجل رقماً، قبل أن تلقى الله وأنت سين، فهيا على الصلاة والذكر صباحاً ومساءاً، وللقاسين قسوة وللطيبين اللينِ، وضع لنفسك حلم جميل، قبل أن تكون في العالمين مهين، وتدبر القرآن يا رجل، إن القرآن جعل هدى للعالمين، وكن نجم لاح لناظر، ولا تكن دخان يعلو بنفسه لا يبين، وكن صبوراً وأرضى بالعفو، وأعفو عن الناس الجاهلين، ودم طيباً وزد في تقى، وأفرح بنفسك وأنسى الآسفين..

رغبة أكيدة:

هل تعلم..

غداً أعشق وأسبق، في غداً أرتع والعب، إن لي في جنة الخلد مرأى ليس له مكذب، إني أرى الدنيا متاعاً وأنا به إنسان معجب، لكن إن صبرنا نلنا، فمتاع الآخرة هو الأغلب.. قس وأحسب فإنك ماهر، لو لك في العقل مذهب، إنما الحياة الدنيا فرح ورقص وسخرية ما لها مسلب، هذه الدنيا فكيف الآخرة، إذن باسم الموت بلا مهرب، فمن كان يرجو الله، فإن له في الموت مطلب، غفى أهل الدنيا عنا، فغفونا عنهم بمكرب، وما هذا إلا لإرادة الله ولإعلاء كلمة في محلب، فاسمعوا وعوا إن الحياة سر دفين لا يعرفه إلا الصبور الملبب ..
فتنة الإنسان:

إليك عني..

أيها الصغيرات المميلات، ملتن فنفذ العتاد، فاصطبرنا ولكن هيهات، أن الفؤاد قد عاد، وقرب الخلط ورحل السكات، فتمرغ الحس في الفساد، وركض الخيل ثم زاد، وكمل البهج والإسعاد، وما كمل إلا عناه الإصطياد، ونطق المضمر الويلات، وتيقظ الخازن الجلاد، فأيقظ المغرورة من سبات، فما بقي له نوم إلا الفتات، التهمته النار في ومضات..

وأنا، ما أنا، أنا الآن فب أنات، أطلب ربي ذو الرحمات، أن أغفر إذا ما حلّ سكرات، يوم يكون الفوز للتقات، بجنة لا بل جنات، عرضها الأرض والسموات، عند مقتدر وكرامات، بين يدي حور جميلات، لهن حلل كأنهن الدرات، هذا وربي لهو الآخر والميعاد فهل من تائب من العباد..
حديث نفوس عالية:
أو تدري..

كم حدثتنا نفوسنا بالمعالي، وأوقدت حرائق من خيالِ، وسرت في أجسامنا زلزلة، تريد العلا بكل غالي، أشواقنا قد مهدت دروباً، فيها الألم البارح المتعالي، وكرمتنا الأيام بالرؤى التي تتمثل في سور عالي، قد أشفقنا فبكينا ولم يدم بكاء أمام روعة المنال، قد فزنا وليس فيها فوز، فاحتقرنا دنيا تزخر بالضلال، كيف نحب حياة ليست لنا، دارها عارها أبد الليالي، جنة تنادينا ليلاً ونهارا، فهل لنا فيها طلب بسؤال، هي المقصد الأبي الغالي، هي الطيبة والطيب بدلال، هيا يا أيها الذي أسلم، إنها تنادي أخا المعالي، وأخو الجهل لا يبغيها وطناً، دم هكذا فاسداً خالي..
شفاء القلب:

يا أخي..

أدر ظهرك للآثام، فشفاء القلب استقامته، وإن تزعزعت يوماً، فأعطي القلب سقوته، وأكد على إلتزامٍ، فأبعد القلب عن شقوته، ونادي في الملأ إني أمرءٌ مستقيم لحمته، لا يرى ولا يسمع المنكر، بعيد الحس بعيد طلبته، ولا يحلق لحى ولا يشرب دخان خبيث شربته، ولا يفعل الخسة خلسة، إنها منقصة رجولته، هذه مخاطر على المرء حرام عليه فعلته، أفق قبل الفوات يا هذا، إن الفوات قريب عهدته، ولا تكن غافلاً كالأنعام، إن هششتها رفسته، إنك إنسان خليفة للحق على تربته، فاستقم فإن للقلب أموراً لو تغيرت شربته، خمس مناهي ذكرناها، اجتنبها تفز فوزته..
قصص وعبر:

استيقاظ قلب:

في لحظة من إرتداد الروح الى بارئها، ومن إرتجاع القلب عن هواه، في لحظة توبة وأوبة الى الرحمن الرحيم، في لحظة إيمان يرتقي بنفس نحو السمو الروحي، وفي لحظة أفول الشهوات وسكوت طنينها في الرأس، في لحظة يحتفي بها الزمان برجوعه الى الله التواب الرحيم، في تلك اللحظة يندثر معها كل أوجاع النفس التي تعبت من اللحاق بغزالة الدنيا ونيل حظها من حطام الدنيا، تغمض عن الدنيا ويفتح باب الآخرة وباب الآخرة هو التوبة، فإذا تاب القلب تابت الجوارح وتاب العبد، وإذا صدق القلب صدقت الجوارح وصدق العبد، فالمعركة إذن في القلب، والصراع الأزلي بين الشيطان والإنسان موقعه القلب، ذاك يجمهر ويزمر مزامير الهوى فيلتفت القلب إليها رغماً عن الإنسان، ويبدأ صراع إما العلاء وإما الردى، ومن غسل قلبه بالتوبة صحت الأجسام بها واستيقظ القلب من غفلته، وانتبه الى أولئك الغزاة الذين يحاولون أن يهدموا حصن المؤمن لكي يبذروا بذور الشر في قلبه من حب المزامير والنظر الى القوارير، فكيف السبيل إلا بالرجوع الى الله رجعة صادقة من القلب عندئذ تهون الدنيا وتفنى خزعبلات إبليس الى الأبد، فقد استلهم القلب نوره وتوقد المصباح فغدا نور على نور، نور ينير الطريق وبنور نار تحرق ألاعيب الشياطين . 
نظر الى السماء وهجعت النفس وخشعت الجوارح وانفجرت العين باكية تدعو خالقها أن ينير لها الدرب، أن يهب الهدوء والسكينة الى هذا القلب الذي لا يهدأ، علت أصوات الخواطر حتى ارتجت الغرفة بها، يريد حقاً الرجوع الى الله ولكن لا يعلم السبيل، وفي أثناء الزمان علا صوت الحق مردداً الله أكبر، كان صوت الآذان جميل له وقع خاص بالنفس، أخذ يردد الله أكبر الله أكبر، أشهد أن لا أله إلا الله، أشهد أن محمد رسول الله، حي على الصلاة، حي على الفلاح، الله أكبر الله أكبر، لا إله إلا الله، فهرع الى المسجد وأخذ يتوضأ، وكلما نضح ماء على وجهه ردد الله أكبر لقد ظهر الحق وزهق الباطل إنّ الباطل كان زهوقا، فرغ من الوضوء وقامت الصلاة.
انتظم المسلمون فرداً فرداً لا تميز ولا تعصب، كلهم موقوفون أمام العلي القدير الذي خلق الخلق وهدى واخرج المرعى فجعله غثاء احوى، الذي خلق الإنسان من طين وخلق طعامه من طين فصار الطين يأكل الطين، سبحان الله العظيم الرزاق الوهاب المجيد القدوس ذو الجلال والإكرام.

انتظم المسلمون وولت الدنيا من قلوبهم فلا دنيا في المساجد، غار ابليس اللعين من وقفتهم، احتقن واحتقر لحظة عصيانه الرحمن واحتقر نفسه معها فلقد انتظم المسلمون فلا سبيل اليهم.

بدأ الإمام يقرأ بفاتحة الكتاب واحس المصلون براحة قلوبهم وهدأت بالهم وسكون ضمائرهم، الكل متساوون لا كريم إلا بالتقوى ولا فوز إلا بالتقوى ولا خشعة قلب ولا ذرفة دمع إلا بالتقوى وإحتراق القلب إذا عصى.

ردد الإمام الحمد لله رب العالمين، نعم الحمد كله لله الذي خلق ورزق، الذي ابدع ما خلق فهو البديع البارئ المصور، له الأسماء الحسنى والصفات العلى لا نقص يعتريه ولا حاجة تزدريه، عالي فوق العلا رحمن رحيم هو حقاً رب العالمين رب الإنس ورب الجن ورب الشياطين ورب الأنعام ورب الجبال ورب الذهب والفضة ورب البحار ورب السموات والأرض يسبح له كل من في السموات والأرض ولكن لا نفقه تسبيحهم مثلما أنك لا تفقه أحد يتكلم بلغة مختلفة عن لغتك.
الرحمن الرحيم..إن لم يرحمنا الله فمن يرحمنا، أيرحمنا الناس؟ قال الرسول صلى الله عليه وسلم ازهد في الدنيا يحبك الله وازهد فيما عند الناس يحبك الناس، نعم يحبونك ويقدرونك ويحترمونك فقط كف يدك ألا تمد وكف لسانك ألا يسأل الناس إلحافا.

مالك يوم الدين.. نعم إنه يوم جليل يوم داهية يوم تبيض وجوه وتسود وجوه وعنت الوجوه للحي القيوم وقام الناس فإذا هم قيام ينظرون وقام الناس لرب العالمين يوم الفصل ليس بالهزل يوم يكيدون كيدا واكيد كيدا فمهل الكافرين امهلهم رويدا.

إياك نعبد وإياك نستعين.. نعم إنا لا نعبد الدنيا ولا نعبد القرش إنما نعبد الله الواحد القهار وإياه نستعين على مصائب الدنيا وتيسير عبادتنا له من غير كدر.
إهدنا الصراط المستقيم.. يارب إهدنا الى صراطك المستقيم في الدنيا واهدنا الى صراطك المستقيم في الآخرة فمن مشى صراط الدنيا مشى صراط الآخرة ومن كان أعمى في هذه فهو أعمى في هذه.

صراط الذين أنعمت عليهم، غير المغضوب عليهم ولا الضالين.. صراط الذين أنعمت عليهم من النبيين والشهداء والصديقين وحسن أولئك رفيقا.

                     آمين.. اللهم تقبل منا صلاتنا وحمدنا وثناءنا ودعاءنا.
انتهت الصلاة وقد غسل القلب بماء السدر من الخطايا والذنوب ورجع الى أمه وأخبرها الخبر ففرحت لرجوعه الى الله.. ما أحلى الرجوع أليه.

الناس نفرٌ ثلاثة:

انقسم الناس يا فتى، فتاهت الحكمة فتاهوا، وعلا صوت يأتي من بعيد، يسمع الذات أصداء نواقيس الخطر ويصرف البين عن ملاحقة أريرها حين يرد في الخاطر كلاماً يستهوي النفس، ويهدم الأمس، ونحسبه أنس وهو الدس، تأخذها على عاتقها وينكب يرمرم البيت الخرب، فيضع لبنة الوهم بجانب لبنة السهم فيكتمل البناء وقد وصل السماء، هولاء هم الناس، نبضات وانفاس، منهم الأكياس، ومنهم الأنجاس، ومنهم الألباس، وكل ببينه يستهيم ، فالدروب الى السعد كما يتصورون كثيرة، والنفس برأيها غدت أميرة، فكلما أمرت أطيعت، وكلما نقصت زيدت، والناس على ذلك نفرٌ ثلاثة.
أولها الأكياس على البين حراس، والعقل لديهم الأساس، أرضهم طيبة ذات عشب وكلأ، جاءهم الصوت البعيد، فاستسألوا عن الأكيد، فتيقنوا بلا ريب، واقدموا طائعين لرب العالمين، فأتقنوا البناء لبنة من ماء ولبنة من نداء، أن يا رب السلم السلم، وأن اصرف عنا الثلم، واجعلنا بين الناس كما العلم، ننير ونستنير، ونوقظ الضمير، ونسكت الأرير، إنهم حقاً مهرة، كرام بررة، عجلة الإحساس دائرة، وبيوت الطير عامرة، كفوا عن السؤال، قد عرفوا المآل، لكل ليلة أضياف، ولكل عبرة أطياف، والوقت عندهم سياف، لا لدنيا قصيرة، وإنما لآخرة أخيرة.
وثانيها الأنجاس، عن العلم أحباس، يفرحون بالقذر والأدناس، أرضهم قيعان مفلاس، جاءهم الصوت البعيد، فأستغشوا الثياب ووضعوا الأسيد، فالتمسوا الحقيقة ولكن هيهات لما توعدون، وهل يرى الأعمى أو يسمع الصم الدعاء، فروا عن رب العالمين، وأخذوا يبنون، لهم على ذلك سنون، واستوت السفينة على الجودي، موجة الأشقياء هزمت موجة الأنقياد، فاعتلوا المنابر، واعلنوا السرائر، وفشت اللعائن على كوكب السلام، لا أحد يردعهم لأنهم كلهم على ذلك سواء.

وثالثها الألباس الذين ملأوا نصف الكاس، والذين لم يعضوا على الأضراس، أجادب أمسكت الماء، وجاءهم الصوت البعيد، وقالوا إن العمر مديد، وإنا إن شاء الله فاعلون، سنطيع في بعض الأمر، ونخفى عن عيون الخلق في السر، وإنا محاربون حتى تضع الحرب أوزارها، فإما العلاء و إما الردى.
هولاء هم الناس يا فتى، من أول ولد لآخر ولد، وهذه هي الحقيقة العارية، فامسك الخطام ودع السفينة ترسو في سلام..

لغة الجبل:

بعد أن هدئت نفسه أخذ يتجول بنظره في الآفاق، فعلم أنه قد وصل الى بغيته، فمن خلال هذا العلو الشاهق يستطيع أن يمسك السماء ويلتحف بالغيم وأن يرى الناس كنمل هو كبيرهم. نظر الى الغيم فوجده يرحل فسأله لما كل هذه البروق والرعود؟ فرد عليه من بعيد: دعك من هذا واستمتع بوقتك فأنت الآن فوق القمة ولا أحد معك. فهب نسيم الريح يدغدغ وجنتيه فسأله لما كل هذه الآعاصير؟ فرد عليه: هون عليك أنا الآن ملك يديك. ابتسم وقال حسناً ثم مشى والعشب الأخضر يتلألأ بالندى والطيور تغازله الحديث واليعاسيب تحييه بأجنحتها، غدى فرحاً سعيداً بما أنجزه، إنه الأنتصار الكبير،فوقف واستوقفته لحظة من الزمان، أخذ يتدرج نظره صعوداً الى أعلى السماء، يرقب النجوم، نجمة تلو النجمة، أراد أن يستوطنها فأخذا يشد قامته الى أعلى حتى ارتفعت قدماه وبدأ بالقفز فلما استحالت أكمل المسير فلما خطى تعثرت قدماه فهوى فعاد الغيم مسرعاً وغمر الأرض بالأمطار فأصبحت زلقة فازداد تدحرجاً فسأله أما كنت مسافراً؟ فقال: أجل إني أحب الساقطين، وأقبل الريح يدفعه بقوة نحو القاع فسأله أين النسيم؟ فقال: هو في القمة أما أنا ففي القاع. وبعد وصوله الى القاع، هجعت نفسه بالبكاء فسقطت دمعة على نملة نائمة فاستيقظت فقالت: علام البكاء؟ أنتم بني الإنسان تحبون الدعة، فأبصر ذلك الجبل واصعد وتذوق الموت، فامتلأ قوة وملأ دلوه بالماء، وبدأ يصعد فانغرزت شوكة في قدمه اليمنى فأخذا يصرخ ويزأر ولا مجيب، فامتلأ قوة وملأ دلوه بالماء وانتزع الشوكة وسال الدم، ثم سار فأقبلت الغيوم وأظلمت ألأبصار ثم أرعدت وأبرقت وأبردت فأخذا يثرثر الكلام فأمطرت فتزحلقت قدماه فأمسك بعشبه ثم امتلأ قوة وملأ دلوه بالماء ورفع يديه الى تالسماء فتمتمت شفتاه فانقشع الغمام ثم سار فأقبلت يعسوبة وقالت له: نحن بالإنتظار وأخذا يصعد ويصعد ويصعد حتى شارفت القمة فأقبلت الريح من بعيد أثارت الغبار وقلعت الأشجار فعرف أنه الإعصار فامتلأ قوة وملأ دلوه بالماء وأمسك بالعشبة وثبت على اليقين فعرفت الريح أنه المستحيل فهدئت فوصل الى القمة فخطى فتدحرج الى القاع فقالت نملة: أنتم يا معشر الإنسان تحبون الدعة، قم وابصر ذلك الجبل الأبيض فامتلأ قوة وملأ دلوه بالماء..
الغريب:

لقد رأيته نعم، لقد سمعته نعم، لقد فهمته كلا، جلس بعد أن حياني وكان له هيئة غريبة لم أرى مثلها في هذا الزمان الذي فيه الكوارث لا تعد ولا تحصى وكأن فترة حكم الإنسان على وجه هذه الأرض قد قارب على الإنتهاء. كنت ألتفت أليه من حين الى حين، حيث لاحظت أن عيونه لا تكاد تلمح السماء حتى تخر على الأرض كأنها تبحث عن شيء ما، لا تجده في زرقة السماء ولا اخضرار الأرض، بهذه الطريقة أرعبني عدة مرات حتى هممت بالرحيل ولكني توقفت.
لقد شغلني عن شغلي فما رأيت مثله قط وإني أرى بعض الناس تحيه بالسلام وبعضهم يهاب إلقاء السلام عليه، وهو غريب وهيئته غريبه. جلس ولم يجلس بجانبه أحد وله هيئة غير متعارف عليها، ولا أعرفها ولا يعرفها الناس وقد يكون مثلما سمعت من قبل عن أناس تسيدوا البر والبحر وكان لهم مثل هذه الهيئة فهو قصير الثوب نحيف الجسم، كثيف الرأس والذقن بالشعر معتم بالبياض مغمور به في يده عود يفرش به الأسنان، وإني بائع جوال أعيش على ما يرزقني ربي، فحرفة الجوال تدعوه الى التعرف على الأغراب، فإذا أغضب تبسم وإذا جادل غلب وإذا تفرس فهم وإني أتجول في كل مكان فلما جئت الى هنا لا أدري.

عيونه تلمح فتسأل الفكر عن جواب، حائر هو حتى يسمع الجواب، فثبتت العين وفارت النفس بغرورها، تكاد تتمزق العروق ويتشقق الأديم، بنيانه على شفا حفرة من النار تأكل بعضها بعض، يطالع السماء فيجدها قد أحمرت، ويطالع الأرض فيجدها قد تزلزلت، أكاد أشعر به.
يا شيخنا ويا إمام مسجدنا..

لقد تفوه بكلمة حيرت فكري فلا انام من طنينها في رأسي فلقد قال: أ أله مع الله هو يقول ذلك يقول ذات أخرى مع الله ولا أستطيع أن أقول ربما.

يا شيخنا ويا إمام مسجدنا..

إني أعرف أن كوننا سماء وأرض وفي سماءنا نجم وكوكب وفي أرضنا زرع وثمر وعقلي يسأل من والقرآن يقول الله وإني أجد في نفسي قلب ينبض ويد تأكل ولسان ينطق وعقلي يسأل من ويقول القرآن الله وفي عصرنا المسمى بعصر العلم أكتشفت أشياء ذكرت في القرآن منذ أربعة عشر قرن من الزمان.
فالذي يخبرك عن الكون وما فيه والذي يخبرك عن المعجزات العلمية هو نفسه الذي يخبرك بأن قيامة ستقوم وأن جنة للطيبين ونار للخبيثين فهذا يلزمك عقلاً بما قاله الله في القرآن ( فاعلم أنه لا إله إلا الله واستغفر لذنبك ( .

يا شيخنا ويا إمام مسجدنا..

لقد عرفت الجواب وأنفكت حيرتي فجزاك الله خيراً والحمد لله رب العالمين.

فرس ولجام:

اجري.. اجري وارسلي سهامك من عيونك العطشى ودعي إحساسك الجارف يقودك الى دهاليز بحر الأماني والمراغب وإن أمكن استمعي معي الى الموسيقى وارقصي واهتززي واضطربي وانعمي فلا خير في حياة لا نعيم بها.. اجري وابتلعي البحر الهادر فإني والله لأظنك لو ملأت ما امتلأت ولو بقي قطرة في هذا المحيط لتغشيتها وأرضيت نهم السنين الجرداء.. اجري واقتلعي الأشجار من جذورها بريح عاصفة هوجاء مرتدة لا تبقين ولا تذرين.. التهمي الأخضر واليابس..انتزعي الجبال الشوامخ فأركميها فوق بعضها واعتلي القمة فإن قدرت على النجم فلقد بلغت المرام، خالدة فوق العرش تأمرين وتنهين، ماذا بقي لك ولم تأخذيه؟ أيعجبك المبيت على القمر والإستماع الى موسيقى الشمس وامتطاء صهوة الكوكب الدري والرحيل الى العالم الآخر، أتظني ذلك؟ أتظني لو مت فأنت قد ترحلين أليه؟ إنه حقاً حلم جميل ولكن هل من حقيقة، أظن أن الشمس قد تصدق هذه المرة فهي عادة تجامل بعض الشيء، أظن والله أعلم لو رددت الى ربك لوجدت جنة لا بل جنات وخدم وقصور وزهر وأنهار وشجر وأطيار، أتراك ستفوزين؟ إنه الإنتصار الكبير فهل من تحقيق؟ ها أنت تحملقين في ألا تصدقين؟ إني أقول الحقيقة ولكن لدي مفاجأة، أتريدين أن تعرفي إذن اقتربي..وبدلالها العهود تقترب وبنهمها الجارف تقترب إنها تدرك حقيقة ما قلت إنها تصغي.. تقترب وتقترب ها قد وصلت وحانت لحظة الأخذ الأكيد.. أغمضي عينيك.. تغمض وتسبح في فكرها في بحر الرغبات.. ها هو عقد اللؤلؤ أضعه في رقبتك.. افتحي واقبلي..تفتح العينين تمد ذراعيها لتتحسس تقول إنه جميل.. الحمد لله انها فرحت به.. ولكن أين تذهبين.. إني ذاهبت للقمر.. لن تستطيعي.. لما لا..إنه عقد اللؤلؤ إنه لجام الجمك به فلن تذهبي هذه الليلة.. تتوسل دعني أذهب.. كلا كلا .. دعني أذهب هذه الليلة فقط.. كلا كلا.. تقاوم بشراسة تغرز أنيابها في كبدي تنادي أعوانها من الشياطين.. يقترب أحدهم مني فيقلع رأسي بفأس وهي تضحك ورنين ضحكاتها عالٍ جداً حتى سمعت صديقاتها في القمر فأخذن يهرولن ويقلن هل هي حفلة ميلاد كوكب دري أم هي مهرجان الحب الفاتن، تنادي عليهن انقذوني من براثن هذا الملاك الذي يريد الطهر وأنا أريد له العلياء فلن يعلو إذا قبض علي بهذا اللجام.. تقترب إحداهن.. السلام عليك أيها الفتى الجميل الفاتن الاخاذ الجذاب، دع هذه الفرسة ولك مني قبلة ورقصة وليلة تشتهيها..ولكن هو ربي أحسن مثواي.. فيأتي شيطان من بعيد وبيديه شعلة نار فقذفها في وجهي ولكن!! ما هذا من بقربي إن الشعلة تنطفئ.. ويعربد السرور قلبي والفرسة تحاول الهروب ولكن دون جدوى هذه المرة، سلطانها قد أفل وذابت قشرتها فمن يومها أعلنت التوحيد.. إنه حقاً ربي.
قضايا:

الشك واليقين: 
بسم الله نبدأ، والحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله وبعد:

تلعب الظنون دوراً مهماً في تفكير الإنسان، فأول ما يبدأ تفكير الإنسان يبدأ بالظنون وهي مجمل إعتقادات الإنسان وطريقة العقل في الوصول للحقائق فمن الظن نصل الى الحق والحقيقة ولكن كيف يعمل العقل بذلك.

فلنتصور المثال التالي:

طالب في المدرسة سُرق قلمه وقد سرقه زميله فهذا الطالب يبدأ بالشكوك والظنون فيشك فيمن حوله وأول ما يشك فيه هو زميله الملاصق له فيقوم بالتساؤل والتحري فإذا جاء أحد الطلاب وهمس في أذنيه بأنه رأى زميله يأخذ القلم وهاهو يجد شاهد فترتفع درجة الشك قليلاً فيبدأ هذا الطالب بالبحث في حقيبة زميله فإذا وجد القلم عنده اقترب الشك من اليقين فإذا إعترف زميله بأخذ القلم والإعتراف سيد الأدلة فقد تظافرت كل الأدلة حول زميله من حيث وجود شاهد ووجود القلم لديه والاعتراف فيصل الطالب الى يقين تام بأن زميله قد سرق القلم.
نرى هنا أن الظن إذا تأيد بدليل قاطع للشك تحول الظن الى يقين جازم حيث أن العقل يعمل على الجزم بعد تظافر الأدلة الواضحة وضوح الشمس فيؤدي الى التصديق الجازم وأما كيف يتحول اليقين الى إيمان؟ فإن صاحب هذا اليقين عاطفة مشبوبة ووجدان منفعل تحول اليقين الى إيمان وهو التصديق الجازم. وهذا اليقين كما ذكر الله عز وجل في كتابه الكريم ثلاثة أقسام فهو علم يقين وعين يقين وحق يقين. ولشرح هذه الأقسام نقول وبالله التوفيق:
خذ مثلاً قضية كروية الأرض. من المعروف حالياً أن الأرض كوكب في السماء كروي الشكل وأن هذه القضية أصبحت حقيقة علمية ثابتة ولكن كيف بدأت القصة؟

لقد بدأ الإنسان بالظن كعادته في تفسير الأشياء فظن أن الأرض مسطحة ممتدة ـ لاحظ أن هذا ظن لم يؤيد بدليل قاطع ـ فلما أبحر ماجلان وعاد الى النقطة التي أبحرمنها عرف الناس أن الأرض كروية فتحول الظن الى يقين وأصبح علماً يقينياً فلما سافر الإنسان الى الفضاء ورأى رأي عين أن الأرض كرة مثل باقي الكواكب أصبح اليقين رؤية يقينية ولما استتب ذلك وثبت أصبح هذا اليقين حق وحقيقة لا شك فيها ولا ريب فإن جاء أحداً من الناس الآن ليقول أن الأرض مسطحة فسوف يستخفونه ويسخرون من رأيه لأن المسألة أصبحت حق وحقيقة لا غبار عليها.
الحقائق العلمية التي إكتشفها الإنسان في العصر الحديث والتي ذكرت في القرآن الكريم:

ومن الملاحظ في التاريخ الإسلامي صدق نبوءات رسول الله صلى الله عليه وسلم, ففي كل عصر من العصور السابقة تظهر أحداث قد ذكرها رسول الله صلى الله عليه وسلم في أحاديثه الشريفة الثابتة بالتواتر. خذ على سبيل المثال لا الحصر نبوءة فتح بلاد كسرى وقيصر فقد حدث ذلك بعد وفاة رسول الله صلى الله عليه وسلم في غزوة الخندق أن المسلمين سيفتحون بلاد كسرى وقيصر وقد تحقق ذلك مما دعى للجيل الذي أتى بعد محمد صلى الله عليه وسلم الى الإيمان بما جاء به رسول الله صلى الله عليه وسلم ثم أتت أجيال بعده الى أن تمكن المسلمون من فتح بلاد الهند وقد حدث ذلك في عهد الدولة الأموية حيث تنبأ الرسول صلى الله عليه وسلم بأن جيشاً من المسلمين على رأس هذا الجيش شاب يدعى محمد بن القاسم على اسم وكنية الرسول صلى الله عليه وسلم فلما حدث ذلك تأكدت للناس في ذلك العصر صدق رسول الله صلى الله عليه وسلم وأنه مرسل من عند الله بالهدى والنور. ثم تعاقبت الأجيال وجاءت النار العظيمة التي اندلعت في المدينة عام 654 هـ فلقد تنبأ الصادق المصدوق رسول الله صلى الله عليه وسلم بهذه النار وقد قال أن من عظمها أن اعناق الأبل تضاء بها في بصرى وبصرى هذه كانت في الشام وقد ذكر كل من شاهد هذه النار من العلماء والكتاب ووصفوها كما وصفها رسول الله صلى الله عليه وسلم وقد علم الناس علماً يقينياً صدق ما أخبر رسول الله صلى الله عليه وسلم به ثم تطاول الزمان وفتح المسلمون القسطنطينية وكان ذلك في عصر العثمانيين على يد محمد الفاتح وأيضاً تأكد للناس في ذلك العصر ما أخبر به النبي صلى الله عليه وسلم من أن المسلمين سيفتحون القسطنطينية و في هذا الزمان الذي عرف بالإكتشافات الحديثة والتي غيرت مفهوم الناس للحياة والكون فهذا العصر هو عصر العلم كما يقولون لكثرت معارف الإنسان التي أكتشفها فعاد مسلمو هذا العصر الى كتاب ربهم وسنة نبيهم فوجدوا ما أذهل الناس حيث ان هذه المعارف والعلوم قد ذكرت في القرآن الكريم والسنة النبوية المطهرة من قبل اربعة عشر قرناً من الزمان فكيف لأمي لا يعرف القراءة والكتابة ويعيش في وسط صحراء قاحلة كيف له أن يعرف فوقع الإعجاز مما أكد صدق ما جاء به النبي صلى الله عليه وسلم من عند ربه ومن هذه الإكتشافات وجود حاجز بين البحرين تجعلهما لا يطغيان على بعض وقد ذكر الله عزوجل ذلك في كتابه المبين وأيضاً من الإكتشافات التي ظهرت أن الماء يخرج من باطن الأرض وليس من السماء وقد أبان الله ذلك أيما بيان في كتابه العزيز تنزيل من عزيز عليم وكشف أيضاً تمدد الكون وقد ذكر ذلك ربنا العزيز العليم وكل هذه الإكتشافات تؤكد صدق ما جاء الله به في كتابه المبين مما يؤدي الى زيادة الإيمان بالله والتعلق بما عنده فلو كان القرآن من عند محمد كما يزعمون ويصطلحون على تسميتها Mohammedanism  أي أن محمد هو الذي صنع ذلك ونسوا أن لولا الله عز وجل ثم الأدوات والأجهزة الحديثة لما كشفوا هذه المكتشفات فكيف لرجل في صحراء أن يعلم مثلاً بتمدد الكون مما يؤكد أن القرآن من عند الله عز وجل أنزله عل قلب محمد بإذن الله ليكون نذير للعالمين. وأوكد لك بأن الأجيال التي ستأتي بعدنا سيجدون في كتاب الله وسنة رسوله ما يؤكد عظمة الأسلام وأن الدين عند الله الأسلام فالقرآن لا تنقضي عجائبه ولا يشبع منه العلماء فهو كلام الله وأنزل بعلمه الواسع المحيط بكل شيء الا يعلم من خلق بلى أن من خلق وصنع ليعلم علم الإحاطة بكل شيء وهذا ما سوف تفسره الأيام والله على ما أقول شهيد.
الإيمان الفطري:

ماذا تعرف عن فطرتك التي فطرت عليها أو بمعنى آخر ماذا تعرف عن طبيعتك التي طبعت عليها. لكي تراقب طبيعتك راقب سلوكك فأنت تحب وتميل الى الخير وتختار دائماً الأفضل وتكره بل تنفر من كل شر فيه مضرة. هذه طبيعة في الناس جميعاً (( صبغة الله ومن أحسن من الله صبغة)) وأيضاً من الفطرة حب الشهوات وحب الحياه وحب العمل وكره الفواحش بل الإمتعاض من هذا العمل وكره الموت وكره الكسل والخمول ومن الفطرة ايضاً الملل والتملل بل تجديد النشاط دائماً وحب التغييرً ومن الفطرة هي الفطرة الإيمانية حيث يعتقد الإنسان من صميم أعماقه وجود خالق لهذا الكون يدبر أمره وهو حافظ وحفيظ ولكن هذا الإيمان الفطري قد يطمس بفعل طغيان الشهوات والأهواء مما يسبب غفلة ولكن هذا الإيمان موجود حيث يظهر ويتضح عند المصائب والكوارث والنكبات. خذ مثلاً إحساس او يقين الإنسان بأن هذه المصيبة ستقتله مثل لو انك ابحرت في سفينة وعند وصولك في وسط البحر هاجت الريح والأمواج العاتية وحدق الموت بظلاله، في هذه اللحظة وحدها يتعلق الإنسان فقط بشيء واحد موجود في كيانه ووجدانه، إنه الله الخالق الرازق المغيث(( ومن يجيب المضطر إذا دعاه ويكشف السوء)). هذا التعلق بالله تعلق خالص منقطع الرجاء من أي شيء غير العزيز الحكيم وهذا هو حقيقة الإخلاص وهو رجاء الله وحده لا شريك معه والخوف من الله وحده لا شريك معه وقد ذكر الله سبحانه وتعالى هذا المثل للإنتباه الى حكاية الإنسان مع ربه وخالقه حيث بعد غياثة الله له يجحد فضله ونعمته عليه وصدق الله حين يقول عز من قائل (( إن الإنسان لربه لكنود ( وإنه على ذلك لشهيد)).
 عبارات الحياة السليمة:

عبارات تجعلك من الناجحين:

1. بعد التمكن كن وبعض العناء فن.
2. شفاء القلب إستقامته.
3. صبر الملحمات يقود الى المكرمات.
4. لا يرى ولا يسمع المنكر بعيد الحس بعيد طلبته.
5. آخرة الصبر حلوة.
6. إذا لم تستطع شيئاً فدعه وجاوزه الى ما تستطيع.
7. لا مرحباً بسرور عاد بالضرر.
8. لا تكن صفراً.
9. لك قلب واحد ركز قواك في شيء واحد.
10. اعصي هواك تكن عاقلاً.
11. بعد التعب راحة وبعد الراحة تعب.
12. اجتنب الخمس موبقات في هذا العصر تكن من الناجحين، النظر الحرام والغناء والعادة السرية والدخان وحلق اللحية.
13. ظمأ الهواجر لا يتساوى مع إرتواء الفاسقين.
14. إكسر العادة السيئة وتعود على المحامد.
15. افعلها بطريقتك ولا تتشبه بأحد.
16. نظرتك لنفسك تحدد نظر الناس أليك.
17. فلما رضيت أتاني الرضا وإذا سخطت مزقتني المساخط.
18. مبادئك في الحياة تحدد سلوكك على ضوء المبدأ تتصرف حدد هذه المبادئ وكن في حالة إقتناع تام.
19. الدنيا بالإجتهاد والآخرة بالتقوى.
20. النفس كالطفل يشب على حب الرضاع فإن تفطمه ينفطم.
21. من أصرّ يُسر.
22. لن تتحصن من إباحيات أفلام حتى ترقى مع المصلين سلمهم.
23. إذا كان العمل مرهق حليه.
24. كن مرآة نفسك ولا تسمح لأحد أن يكسر مرآتك.
25. في الخوف السلامة وفي العجلة الندامة.
26. الأعمال العظيمة تأخذ وقت.
27. إقرأ القرآن.
28. دائماً جهز البديل ودائماً اختار من بين ثلاثة خيارات.
29. العقل يعجبه التحدي والناس بقدر التحديات.
30. صديقك المخلص أمك لأنها تسمعك.
31. الجبل صعود وقمة ونزول الصعود بتعب والنزول سريع.
32. الإخلاص لله معناه رجاء الله وحده لا شريك له والخوف من الله وحده لا شريك له.
33. إملأ الكأس فإذا فاض شرب الناس.
34. من لا يصبر لا يحيا ومن لا حياء له له الرذيلة.
35. الفشل مرير أعرف ولكن النجاح بسيط لو كان لك خطة.
36. سابق فالحياة سباق.
37. إن كنت حزيناً كن عاقلاً وإن كنت سعيداً كن عاقلاً.
38. درب عقلك على الاستسآل فالسؤال يكثف الضوء على ضبابية الهدف قيجعله واضحاً محددا.
39. العاقل من حاسب نفسه وعمل لما بعد الموت وبعد الموت الآخرة والعاجز من أتبع نفسه هواها وتمنى على الله الأماني.
40. أذكر الموت فالموت يوسع الصدر وبضبط الشعور.
41. ما يغني الحذر لو جاء القدر.
42. قل آمنت بالله ثم استقم والإيمان ليس بالتحلي ولا بالتمني ولكن ما وقر في القلب وصدقه العمل.
43. استعن بالله ولا تعجز فالله أكبر والله كبير والله واسع عليم والله الفتاح العليم ومن أدمن قرع الباب يلج.
44. إذا أخطأ أحدهم عليك فلا ترد لأنه ليس من شيمك.
45. اهتم بالصغيرة قبل الكبيرة فمن قدر على الصغيرة يقدر على الكبيرة.
46. إسأل أي سؤال فالسؤال مفتاح العلم والعلم يقود الى الجنة.
47. الجرح النفسي صدمة نفسية امتص هذه الصدمة ولا تسمح لأحد أن يحطمك كن واثق من نفسك.
48. الصلاوات تنظمك تقول أفعل بعد الصلاة وأذهب قبل الصلاة وأدرس بعد الصلاة وهكذا.
49. اضبط ميعاد نومك وميعاد استيقاظك يضبط وقتك الثمين.
50. الموهبة ميل الى شيء لذلك أكد هذا الشيء.
51. الرفض يشكل شخصيتك قولك لا لأي شيء يحدد من أنت.
52. النية تسبق العمل راقب النيات فالنيات رغبات.
53. الخبرة خيط نحيف في عقلك كلما مارست العمل صار الخيط أثخن ففتش عن الخبرات الحلوة الرائعة.
54. أوقاتك هي الصبحية الظهرية العصرية المغربية العشاوية حدد عمل لكل فترة وتذكر ليس هناك أفضل من أفضل وقت لديك من اليوم.
55. كن قنوعاً وتعوذ من النفس التي لا تقنع.
56. استفتي قلبك ولو أفتاك الناس وأفتوك.
57. تفاءلوا بالخير تجدوه.
58. الحياة لحظة عذراء إما للعلاء وإما للردى.
59. لا تقع في مصيدة الغرور.
60. إذا بليتم فاستتروا.
61. الكسل ضيع العمل.
62. لكن إن صبرنا  نلنا فمتاع الآخرة هو الأغلب.
63. دعني أعتز بصمودي ويكفيني شرف المحاولة.
64. دعني أبدأ من جديد.
65. العبد في التفكير والرب في التدبير.
66. سأعلم الناس إحترامي.
67. جدد حياتك.
68. من استراح راح.
69. القسوة للقاسين وللطيبين اللين.
70. من استغنى أغناه الله عز وجل.
71. يا عبادي كلكم ضال إلا من هديته فاستهدوني أهدكم.
72. (( ويهدي أليه من ينيب))
73. نعمة النسيان.
74. أطعت مطامعي فاستعبدتني ولو أني قنعت لكنت حرا.
75. وهكذا النفس تقهر كالحديد قد أراد الضارب له أن يعتدل.
76. الجوع يدفع بالرغيف اليابس فعلاما أكثر همي ووساوسي.
77. أداوي نفسي بنفسي لعلي أداوي النفس بالصدقات.
78. الورد يذبل حين يكثر لمسه.
79. الصبر هو مطيتي وشكر الشاكر أرفع.
80. (( ومن يرد ثواب الدنيا نؤته منها ومن يرد ثواب الآخرة نؤته منها وسنجزي الشاكرين)) سورة آل عمران آية 145
81. (( ومن كان غنياً فليستعفف ومن كان فقيراً فليأكل بالمعروف)) سورة النساء آية 6
82. (( وليستعفف الذين لا يجدون نكاحاً حتى يغنيهم الله من فضله)) سورة النور آية 33
83. (( عسى ألا أكون بدعاء ربي شقيا)) سورة مريم آية 48
84. الأكياس على العقل حراس.
85. الأنجاس عن العلم أحباس.
86. الألباس لم يعضوا على الأضراس وملأوا نصف الكاس.
87. العمل عبادة والعبادة سعادة والعبادة عزيمة.
88. منع المفاسد مقدم على جلب الفوائد.
89. اصنع تاريخك.
90. هذه عقيدتي الى قيام ساعتي.
91. الرجل العظيم لأمل عظيم والرجل الخسيس لأمل خسيس.
92. الأفعال تتكلم أكثر من الأقوال.
93. (( إنما يوفى الصابرون أجرهم بغير حساب)) سورة الزمر آية 10
94. نعم أستطيع بإذن الله.
95. سأصعد سلم النجاح.
96. الحياة عقيدة وجهاد.
97. لابد أن أعيش صح ما أعيش غلط.
98. من يتنازل مرة يتنازل كل مرة.
99. عش في حدود يومك.
100. الخطوة الأولى هي الأصعب.
101. أأذكر الناس وانسى نفسي إن هذا من الغبن.
102. إذا وجد الفراغ هنا تكمن المشكلة.
103. ما أقصر الحياة فعلينا أن نتقي الله فيها.
تم بحمد الله تعالى
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