
الباب الثاني
الضرورة الشرعية  

الفصل الأول

المحرمات في الفقه الإسلامي

المبحث الأول

التعريف

أ ــ 
تعريف الضرورة في اللغة: قال الجرجاني: الضرورة مشتقة من الضرر وهو النازل مما لا مدفع له. 

وقال ابن منظور: الاضطرار الاحتياج إلى الشيء، وقد اضطره إليه أمر والاسم الضرة، والضرورة كالضرة ، والضرار: المضارة، ورجل ذو ضارورة وضرورة أي ذوحاجة. وقد اضطر إلى الشيء أي ألجىء إليه. 

وجاء فيه عن الليث: الضرورة اسم لمصدر الاضطرار تقول حملتني الضرورة على كذا وكذا، وقد أضطر إلى كذا وكذا، وأصله من الضرر وهو الضيق.أه-. وجاء في المعجم الوسيط: اضطره إليه أي أحوجه والجأه والضرورة: الحاجة، والشدة لا تندفع لها والمشقة. أهـ . - فالضرورة كلمة تدل على المبالغة في الضرر(1). 

ب ــ 
تعريف الضرورة في الشرع: للضرورة تعاريف متقاربة في المعنى عند الفقهاء من ذلك ما يأتي: 

ــ 
قال الحموي في حاشيته على الأشباه والنظائر لابن نجيم عن الضرورة: (أنها بلوغه حداً إن لم يتناول الممنوع هلك إذا قارب وهذا يبيح تناول الحرام). 

ــ 
وقال أبو بكر الجصاص : ( ومعنى الضرورة هاهنا خوف الضرر على نفسه أو بعض أعضائه بتركه الأكل). 

ــ 
وقال الدردير في الشرح الصغير: ( الضرورة هي حفظ النفوس من الهلاك أو شدة الضرر). 

ــ 
وقال بعض المالكية (في الشرح الكبير مع حاشية الدسوقي): (الضرورة هي الخوف على النفس من الهلاك علماً أو ظناً). 

ــ 
وقال السيوطي (في الأشباه والنظائر) : (الضرورة بلوغه حداً إن لم يتناول الممنوع هلك أو قارب). 

-
أقول: مما تقدم يُفهم بأن الضرورة هي الاضطرار إلى تناول أو فعل شيء من المكروه أو المُحرم لدفع الضرر، الضرر الذي يتنافى مع مقاصد الشريعة بحفظ الدين والنفس والعرض والعقل والمال، وهي تقدر بقدرها ويكون هذا الضرر إما حاصلاً أو متوقعاً بيقين وعادة ما تكون إما بالإكراه أو بالمبادرة الذاتية الواعية.


المبحث الثاني
في الأدلة الدالة على إباحة المحرم عند الإضطرار

أولاً: 
الأدلة من القرآن الكريم: 

ذكر الله سبحانه وتعالى الاضطرار إلى المحرمات في مواضع كثيرة من القرآن نذكر منها مايلي: 

أ - 
في قوله تعالى : ( ((((( ((((((( (((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((((( (((((( (((((( ((((( (((((((( (((( ( (((((( (((((((( (((((( ((((( (((( ((((( (((( (((((( (((((((( ( (((( (((( ((((((( ((((((( ((((( (((2).

قوله: (غير باغ) أي في أكله  فوق حاجته. وقوله (ولا عاد بأن يجد عن هذه المحرمات مندوحة ويأكلها.) 

قال السدي: غير باغ : في أكلها شهوة وتلذذاً ولا عاد باستيفاء الأكل إلى حد الشبع, وقال مجاهد وابن جبير وغيرهما، المعنى غير باغ على المسلمين ولا عاد : عليهم فيدخل في الباغي والعادي قطاع الطريق والخارج عن السلطان والمسافر في قطع الرحم والغارة على المسلمين وما شاكله. قال القرطبي وهذا صحيح فإن أصل البغي في اللغة قصد الفساد يقال: بغت المرأة تبغي إذا فجرت وقـــــال تعـــالى: (( (((( ((((((((((( ((((((((((((( ((((( (((((((((((( (((( (((((((( ((((((((( ( (3) قال القرطبي: فأباح الله في حالة الاضطرار أكل جميع المحرمات لعجزه عن جميع المباحات كما بينا فصار عدم المباح شرطاً في استباحة المحرم. 

قال القرطبي: ومنع بعضهم التداوي بكل محرم لقوله عليه الصلاة والسلام: (إن الله لم يجعل شفاء أمتي فيما حُرم عليهم)، ولقوله عليه الصلاة والسلام لطارق بن سويد وقد سأله عن الخمر فنهاه أو كره أن يصنعها فقال: إنما أصنعها للدواء، فقال : أنه ليس بدواء ولكنه داء) (4) وهذا يحتمل أن يقيد بحالة الاضطرار، فإنه يجوز التداوي بالسم ولا يجوز شربه، والله أعلم(5). 

ب - 
في قوله تعالى: ( ((((((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((((( (((((( (((((( (((((((( (((( ((((( (((((((((((((((((( ((((((((((((((((( ((((((((((((((((((( (((((((((((((( (((((( (((((( ((((((((( (((( ((( (((((((((( ((((( (((((( ((((( ((((((((( ((((( ((((((((((((((( ((((((((((((( ( ((((((((( (((((( ( (((((((((( (((((( ((((((((( ((((((((( ((( ((((((((( (((( (((((((((((( (((((((((((( ( (((((((((( (((((((((( (((((( ((((((((( (((((((((((( (((((((((( ((((((((( ((((((((( (((((( ((((((((((( (((((( ( (((((( (((((((( ((( (((((((((( (((((( ((((((((((( ((((((( ( (((((( (((( ((((((( ((((((( ((( ( (6) . 

قال القرطبي : قوله ((((((( (((((((( ((( (((((((((() يعني من دعته ضرورة إلى أكل الميتة وسائر المحرمات في هذه الآية والمخمصة الجوع وخلاء البطن من الطعام والخمص ضمور البطن. 

وقوله :  ( غير متجانف لاثم  أي غير مائل لحرام وهو بمعنى (غير باغ ولاعاد) والجنف الميل والاثم الحرام فالمعنى غير متعمد لمعصية في مقصده(7). 

ج -
فـــــــــي قـــــــوله تعــــالى ( ((( (( (((((( ((( (((( ((((((( (((((( ((((((((( (((((( ((((((( (((((((((((( (((( ((( ((((((( (((((((( (((( ((((( (((((((((( (((( (((((( (((((((( ((((((((( (((((( (((( ((((((( (((((( (((((((( (((( ((((( ( (((((( (((((((( (((((( ((((( (((( ((((( (((((( (((((( ((((((( ((((((( ((((( ( (8). 

د - 
في قوله تعالى : ( ((((( (((((( (((( ((((((((((( ((((( (((((( (((((( (((( (((((((( (((((( (((((( ((((( ((( (((((( (((((((((( (((( ((( (((((((((((((( (((((((( ( (((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((( (((((( ( (((( (((((( (((( (((((((( ((((((((((((((((( ((((( ( (9) . 

والمعنى كما قال بعض المفسرين: أي غرض لكم في أن تتحرجوا من أكله وما يمنعكم عنه وقد فصل لكم ما حرم عليكم , أي بينه ووضحه ألا ما اضطررتم إليه: أي مما حرم عليكم والمعنى إلا أن تدعوكم الضرورة إلى أكله بسبب شدة المجاعة فيباح لكم و وإن كثيراً ليضلون بأهوائهم بغير علم: أي يضلون فيحرمون ويحللون بأهوائهم وشهواتهم من غير تعلق بشريعة , إن ربك هو أعلم بالمعتدين: أي المتجاوزين بحدود الحق إلى الباطل والحلال إلى الحرام. 

هـ- 
وفي قوله تعالى: ( ((((((( (((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((((( (((((( (((((( (((((((( (((( ((((( ( (((((( (((((((( (((((( ((((( (((( ((((( (((((( (((( ((((((( ((((((( ((((( ( (10)  وأضافت السنة النبوية الشريفة على ذلك لحديث ابن عباس رضي الله عنهما قال: نهى رسول الله صلى الله عليه وسلم عن كل ذي ناب من السباع وكل ذي مخلب من الطير) (11). 


وقد تضمنت هذه الآيات كلها استثناء حالة الضرورة حفاظاً على النفس من الهلاك ولا يلتفت حينئذ إلى سبب التحريم وهو وجود الضرر لأن حالة الجوع تجعل جهاز الهضم قوياً يهضم الطعام دون أذى بخلاف الحالات المعتادة. قال البزدوي وغيره من علماء التفسير والأصول: استثنى الله سبحانه حالة الضرورة والاستثناء من التحريم إباحة، إذ الكلام صار عبارة عما وراء المستثنى وقد كان مباحا قبل التحريم فبقي على ما كان في حالة الضرورة (12). 

و -
وفي قوله تعالى: ( ((( (((((( (((((( (((( (((((( (((((((((((( (((( (((( (((((((( ((((((((((( (((((((((( (((((((((((( (((((((( ((( (((((( (((((((((((( ((((((( (((((((((((( (((((( ((((( (((( (((((((( ((((((( ((((((( (((((  ( (13) والاستثناء هنا لمن أكره وقلبه مطمئن بالإيمان فلا إثم عليه، فلم يكن عنده استعداد وميول ولم يصبح كذلك. 

ز -
وفي قوله تعالى: ( (((((((((((( ((( ((((((( (((( (((( ((((((((( ((((((((((((( ((((( ((((((((((((( ( (((((((((((((( ( (((( (((( (((((( ((((((((((((((( ((((( ( (14). 

ح - 
وفي قوله تعالى : ( ((((((((((( ((((((((( (((((((((( (( (((((((((((( (((((((((((( ((((((((( ((((((((((((( (((( ((( ((((((( ((((((((( ((( ((((((( (((((((( ( (((( (((((((((((( ((((((((((( ( (((( (((( ((((( (((((( (((((((( (((( ((15) وفي هذه الآية قال الإمام أحمد بسنده عن عمرو ابن العاص رضي الله عنه قال: لما بعثه النبي صلى الله عليه وسلم في ذات السلاسل قال: احتلمت في ليلة باردة شديدة البرد فأشفقت إن اغتسلت أن أهلك فتيممت ثم صليت بأصحابي صلاة الصبح قال: فلما قدمنا على رسول الله صلى الله عليه وسلم ذكرت ذلك له فقال:( يا عمرو صليت بأصحابك وأنت جنب؟) قال , قلت : يا رسول الله إني احتلمت في ليلة باردة شديدة البرودة فأشفقت إن اغتسلت أن أهلك فذكرت قول الله عز وجل: (( (((( (((((((((((( ((((((((((( ( (((( (((( ((((( (((((( (((((((() فتيممت ثم صليت فضحك رسول الله ( ولم يقل شيئاً(16). 

ثانياً:
الأدلة من السنة النبوية المطهرة: 


الأدلة الشرعية في إباحة المُحرم عند الاضطرار كثيرة في السنة النبوية وفيما يلي بعض منها: 

 أ ــ 
عن أبي واقد الليثي قال: قلت يا رسول الله أنا بأرض تصيبنا بها مخمصة فما يحل لنا من الميتة ؟ قال : (إذا لم تصطحبوا ولم تغتبقوا ولم تختفئوا بقلاً فشأنكم بها)(17). 

ب ــ 
عن جابر بن سمرة أن رجلاً نزل الحرة ومعه أهله وولده فقال رجل: أن ناقة لي ضلت فإن وجدتها فأمسكها , فوجدها فلم يجد صاحبها فمرضت, فقالت امرأته: انحرها فأبى فنفقت ، فقالت : أسلخها حتى نقدد شحمها ولحمها ونأكله، فقال: حتى أسأل رسول الله صلى الله عليه وسلم فأتاه فسأله ، فقال: هل عندك غنى يغنيك ؟ قال: لا ، فأكلوها, قال: فجاء صاحبها فأخبره الخبر فقال: هلا كنت نحرتها , قال: أستحييت منك)(18). 

ج ــ 
وعن أبي هريرة رضي الله عنه قال: ((بينما نحن مع رسول الله صلى الله عليه وسلم في سفر إذ رأينا إبلاً مصرورة بعضاة الشجر فثبنا إليها فنادانا رسول الله صلى الله عليه وسلم فرجعنا إليه) فقال: إن هذه البهائم لأهل بيت من المسلمين هو قوتهم ويمنهم بعد الله, أيسّركم لو رجعتم إلى مزاودكم فوجدتم ما فيها قد ذهب به ؟ أترون ذلك عدلاً ؟ ) قالوا : لا ، قال : (فإن هذا كذلك)  قلنا : أفرأيت إن احتجنا إلى الطعام والشراب ؟ فقال : كل ولا تحمل وأشرب ولا تحمل)) (19). 

د ــ
عن عبد الله بن حذاقة السهمي صاحب رسول الله صلى الله عليه وسلم أن طاغية الروم حبسه في بيت وجعل معه خمراً ممزوجاً بماء ولحم خنزير مشوي ثلاثة أيام فلم يأكل ولم يشرب حتى مال رأسه من الجوع والعطش وخشوا موته فاخرجوه فقال: قد كان الله أحله لي لأني مضطر ولكن لم أكن لاشمتك بدين الإسلام(20).

إذاً فحالة الضرورة: هي ظرف خارجي ينطوي على خطر يحيط بالإنسان فيرغمه على تضحية حق لآخر وقاية لنفسه أو لغيره ولم يكن له دور في حلوله وليست لديه القدرة على منعه بطريقة أخرى (21).



المبحث الثالث

شروط حالة الضرورة

 لحالة الضرورة شروط لابد من توافرها، ليمكن الاعتداد بها في الاعفاء من العقاب، وهذه الشروط هي: 

أ ــ 
وجود خطر جسيم على النفس أو المال: والخطر لابد أن يكون جسيماً، كالموت أو الجرح البليغ أو العاهة الدائمة، أما الخطر الطفيف فلا يشكل حالة ضرورة، والخطر يجب أن يهدد النفس أو المال أو نفس الآخرين أو مالهم. 

ب ــ
أن يكون الخطر حالاً : فهو خطر محدق، ومعنى ذلك أن يكون الخطر واقعاً إن لم يسارع الفاعل إلى تجنبه دون إبطاء، أما الخطر المستقبل سواء كان قريباً أو بعيداً فلا يكون حال الضرورة. 

ج ــ
ألا تكون لإرادة الفاعل دخل في خلق ظروف حالة الضرورة: فالذي يضرم النار في مسرح، ثم يقتل طفلاً وهو مسرع لينجو بنفسه لا ُيعد في حالة ضرورة. 

د ــ
أن يتعذر دفع الخطر بوسيلة أخرى: فإذا كان من الممكن دفع الخطر بالجرح أو بالضرب فلا يجوز دفعه بإزهاق الروح، وما يمكن دفعه بتضحية المال لا يجوز دفعه بتضحية النفس. 

هـ ــ 
أن يكون الفعل متناسباً مع الخطر: ومعنى ذلك ألا يتجاوز الفاعل الحدود اللازمة للخروج من حالة الضرورة وتجنب خطرها. 


وموقف الشريعة الإسلامية من حالة الضرورة يشبه شبهاً كاملاً موقفها من الإكراه، فهي تبيح الفعل في جرائم المطاعم والمشارب ، وترفع العقوبة في الجرائم الأخرى ، وتستثنى من أثر حالة الضرورة فلا تبيح الفعل ولا ترفع العقوبة في جرائم الدم كالقتل والجرح والقطع (22). 


وفي التشريع الإسلامي كلام كثير عن الضرورة ومختلف المسائل المتعلقة بها مصالح العباد والبلاد، كذلك عن العزائم والرخص ولا يؤخذ بشيء فيها ألا ما كان له أصل من الدين فمن المسلمين من يُشدَّد على الناس ومنهم من يرخص بكل شيء ويتهاون ويجتهد بذلك، وهذا كله غير جائز من الناحية الشرعية فحتى الرخص لها ضوابط وهي أصلاً شُرعت للتوسيع على الناس في عيشهم ومعاشهم، وهي من الشريعة الإسلامية ومن صلبها، وفي ذلك يقول الإمام الشاطبي: (إن مقصود الشارع من مشروعية الرخصة، الرفق بالمكلف عن تحمل المشاق، فالأخذ بها مطلقاً موافقة لقصده، بخلاف الطرف الآخر فإنه مظنة التشديد، والتكلف، والتعمق، المنهي عنه في الآيات: كقوله تعالى: ( (((( (((( (((((((((((( (((((((( (((( (((((( (((((( (((((( (((( (((((((((((((((((( ((((   ((23) وقوله: (  (((( ((((((( (((((( (((((((((( ( (24) وفي التزام المشاق تكليف وعسرً وفيها روى عن ابن عباس في قصة بقرة بني اسرائيل : لو ذبحوا بقرة ما لأجزئتهم، ولكن شدّدوا فشدد الله عليهم ) وفي الحديث (هلك المتنطعون) (25) ونهى ( عن التبتل وقال: (من رغب عن سنتي فليس مني) (26), بسبب من عزم  على صيام النهار وقيام الليل وإعتزال النساء إلى أنواع الشدة التي كانت في الأمم فخففها الله عليهم بقوله: (ويضع عنهم إصرهم والأغلال التي كانت عليهم)(26) وقد ترخص رسول الله ( بأنواع من الرخص خالياً وبمرأى من الناس، كالقصر والفطر في السفر، والصلاة جالساً حين جحش شقه, وكان حين بدن يصلى بالليل في بيته قاعداً ، حتى إذا أراد أن يركع قام فقرأ شيئاً ثم ركع , وجرى أصحابه رضي الله عنهم ذلك المجرى من غير عتب ولا لوم كما قال: (ولا يعيب بعضنا على بعض )(28) والأدلة في هذا المعنى كثيرة(29). 

الفصل الثاني 

ما هي الحكمة من إباحة المُحرم عند الاضطرار؟

وهل هناك رفعاً للحرج في الشريعة الإسلامية؟



إن الحكمة من إباحة المُحرم عند الاضطرار هو التيسير والأتباع ليس إلا، فالشريعة الإسلامية الحنيفة إنما جاءت لمصلحة العباد بعد عبادة الله عز وجل، ولحكمته وعلمه بالغيب سبحانه وتعالى علم أن سيكون هناك كثير من حالات الشدّة والاضطرار في حياة الناس ويكاد لا يخلو منها احد من بني أدم عليه السلام، ومن أجل المحافظة على التدين وحمايته وتحصين النفس بالمعاني الدينية شُرعت العبادات كلها، فهي لتزكية النفس وتنمية روح التدين وإن المصلحة الإنسانية التي تحققها الأحكام الاسلامية وتثبتها النصوص الدينية هي المصلحة الحقيقة، وهي ترجع إلى المحافظة على أمور خمسة: الدين، والنفس والمال، والعقل، والنسل، وذلك لأن الدنيا التي يعيش فيها الإنسان تقوم على هذه الأمور الخمسة، ولا تتوافر الحياة الإنسانية الرفيعة إلا بها ولذلك كان تكريم الإنسان في المحافظة عليها، فالدين لا بد منه للإنسان كي تسمو معانية الإنسانية عن دركة الحيوان لأن التدين خاصة من خواص الإنسان، ولا بد أن يسلم له دينه من كل إعتداء، وقد حمى الإسلام بأحكامه حرية التدين، فقال تعالى : ( (( ((((((((( ((( ((((((((( ( ((( (((((((( ((((((((( (((( ((((((((( ( ونهى عن الفتنة في الدين واعتبر الفتنة فيه اشد من القتل، فقال سبحانه ( (((((((((((((( (((((( (((( (((((((((( ( . 

والمحافظة على النفس هي المحافظة على حق الحياة العزيزة الكريمة والمحافظة على النفس تقتضي حمايتها من كل اعتداء عليها بالقتل أو قطع الأطراف أو الجروح، كما أن من المحافظة على النفس المحافظة على الكرامة الإنسانية بمنع القذف والسب وغير ذلك من كل أمر يتعلق بالكرامة الإنسانية، أو بالحد من نشاط الإنسان من غير مبرر له فحمى الإسلام حرية العمل وحرية الفكر والرأي وحرية الإقامة وغير ذلك مما تعد الحريات فيه من مقومات الحياة الإنسانية الكريمة الحرة التي تزاول نشاطها في دائرة المجتمع الفاضل من غير اعتداء على أحد. 

والمحافظة على العقل هي حفظه من أن تناله آفة تجعل صاحبه عبئاً على المجتمع ومصدر أذى وشر للناس، والمحافظة على العقل تتجه إلى عدة نواحي: 

أولها: 
أن يكون كل عضو من أعضاء المجتمع الإسلامي سليماً يمد المجتمع بعناصر الخير والنفع، فإن عقل كل عضو من أعضاء المجتمع ليس حقاً خالصاً له، بل للمجتمع حق فيه باعتبار كل شخص لبنة من بناء المجتمع، إذ يتولى بعقله سد خلل فيه، فمن حق المجتمع أن يلاحظ سلامته. 

الثانية:  أن من يعرض عقله للآفات يكون عبئاً على الجماعة لا بد ان تحمله فإذا كان عبؤه عندآفته فعليه أن يخضع للأحكام الرادعة التي تمنعه من أن يعرض عقله للآفات. 

الثالثة: 
أن من يصاب عقله بآفة من الآفات يكون شراً على المجتمع يناله بالأذى والاعتداء فكان من حق الشارع أن يحافظ على العقل، فإنه ذلك يكون وقاية من الشرور والآثام والشرائع تعمل على الوقاية، كما تعمل على العلاج، ومن أجل ذلك عاقبت الشريعة من يشرب الخمر ومن يتناول  المخدرات بالقياس على الخمر، وسد الذرائع المؤدية إلى الزنى والفاحشة والشذوذ. 

والمحافظة على النسل هي على النوع الإنساني وتربية الناشئة تربية تربط بين الناس بالإلف والائتلاف وذلك بأن يتربى كل ولد بين أبويه، ويكون للولد حافظ يحميه، وأن ذلك أقتضى تنظيم الزواج، واقتضى منع الاعتداء على الحياة الزوجية، واقتضى منع الاعتداء على الأعراض سواء أكان بالقذف أم كان بالفاحشة فإن ذلك اعتداء على الأمانة الإنسانية التي أودعها الله تعالى جسم الرجل والمرأة ليكون منهما النسل والتوالد الذي يمنع فناء الجنس البشري، ويجعله يعيش عيشة هنية سهلة فيكثر النسل ويقوى، ويكون صالحاً للإئتلاف والإمتزاج بالمجتمع الذي يعيش فيه، ومن أجل ذلك كانت عقوبة الزنى، وعقوبة القذف وغير ذلك من العقوبات التعزيرية التي وضعت لحماية النسل. 

والمحافظة على المال تكون بمنع الاعتداء عليه بالسرقة والغصب ونحوهما وتنظيم التعامل بين الناس على أساس من العدل والرضا، وبالعمل على تنميته ووضعه في الأيدي التي تصونه وتحفظه وتقوم على رعايته في المال في أيدي الآحاد قوة للأمة كلها ولذا وجبت المحافظة عليه بتوزيعه بالقسطاس المستقيم وبالمحافظة على انتاج المنتجين ، وتنمية الموارد العامة ومنع أن يؤكل بين الناس بالباطل وبغير الحق الذي أحله الله تعالى لعباده(30). 

هذا سرد سريع لمقاصد الشريعة الاسلامية الغرّاء ومن خلالها يتضح أكثر للقارئ حرص الشريعة على هذه المقاصد الإنسانية الرفيعة، وعلى كل ما يدور في فلكها من قضايا طبية ومالية وإنسانية، فمن هنا تأتي إباحة المُحرّم عند الاضطرار, ومن هنا يكون رفع الحرج في كل قضية ومسألة فيها مصلحة بشرية وانسانية مع الالتزام بالخطوط العامة للشريعة الإسلامية من العقيدة الصحيحة والأخلاق القويمة ودلائل رفع الحرج من الكتاب والسنة كثيرة من أهمها وأبرزها التالية:



المبحث الأول

دلائل رفع الحرج من الكتاب والسنة

أولاً : 
من القرآن الكريم: 
الآيات الكريمــة الآتيـــة: ( ((( ((((((( (((( (((((((((( ((((((((( ((((( (((((( ((31)، وقوله تعـــالى:  ( ((((( (((((( (((((((((( ((( ((((((((( (((( (((((( (((32).

وقوله :  (( ((((( ((((( (((((((((( (((((( (((( ((((( (((((((((( (((((( (((( ((((( ((((((((((( ((((((  ( (33) وقوله : (  (((((( ((((( ((((((((((((( (((( ((((( (((((((((((( (((( ((((( ((((((((( (( ((((((((( ((( (((((((((( (((((( ((((( ((((((((( (( (((((((((((( ( ((( ((((( ((((((((((((((( ((( ((((((( ( (((((( ((((((( ((((((( ((((  ( (34)  وقوله ( (( ((((((((( (((( ((((((( (((( ((((((((( ( (35) وقوله : ( (( ((((((((( ((((((( (((( ((((((((( ( (36) وقـــوله : ( (( (((((((( (((((( (((( ((((((((( ( (37) وقوله : ( (( ((((((((( (((( ((((((( (((( (((( ((((((((( ( (38) وقوله : ( ((((((((((( (((( ((( (((((((((((((( ((39) وقـــــــــوله: ( (((((((((( (((( (((((( (((((( ((((((( ((( ( (40) وقــــــــــوله : ( ((((((( (((( (((((( (((((((((( (((( ((((((( (((((( (((((((((( ( (41) وقــــــوله : (  (((((( (((( (((((((((( ((((((( ((( (((( (((( (((((((((( ((((((( ((( ( (42) وقـــــوله : (  ((((((( (((( ((( ((((((((( ((((((( ( (43) وقوله : ( ((((((((((((( (((((((((((( ((( ( (44) وقوله: ( ((((((( (((( (((((((( (((((((((( ((((((( ((((( ((((((((((( ((((( ((((((((( ((( ((((((((( ( ((((((( (((( (((((((((((( ((( (( ((((((( ((((( (((((  ( (45) وقـــــــــوله : ( (((( (((((((((( ( (46) وقـــوله عـــز وجل : ( (((((( ((((((((((((( (((( (((((((( ((((((((((((((( ((((( ((47) ومن الرحمة عدم إيقاعهم في الحرج، إذا المشقة تتنافى مع الرحمة (48) وهذه سبعة عشرة آية تدعو إلى رفع الحرج والتيسير في كل الامور وعدم التكليف فوق الطاقة . 

ثانياً:
من السنة الشريفة الأحاديث التالية: 

قوله عليه الصلاة والسلام : (بعثت بالحنيفية السمحة) (49) وقوله : (إنما بعثت رحمة ولم أبعث عذاباً) (50) وقوله : (إنما أنا رحمة مهداة ) (51) وقوله (: إن الله يحب الرفق في الأمر كله)(52) وقوله: (إن الله يحب الترفق ويرضاه ) (53) ,وقوله : (إن الدين يسر) (54) وقوله : (إن دين الله في يسر) (55) وقوله : (إن الله إنما أراد بهذه الأمة اليسر ولم يرد بهم العسر)(56) وقوله : (إن الله شرع الدين فجعله سهلاً سمحاً واسعاً ولم يجعله ضيقاً)(57)  وقوله : (إنما بعثني الله مبلّغاً ، ولم يبعثني متعنتاًً ) (58) وقوله :  (نما بعثتم ميسرين ولم تبعثوا معسرين)(59) وقوله : ( يسروا ولا تعسروا)(60) وقوله : إن خير دينكم أيسره)(61) وحديث عائشة رضي الله عنها قالت: ( ما خير رسول الله صلى الله عليه وسلم أمرين قط إلا أختار أيسرهما ما لم يكن إثماً ، فإن كان إثماً كان أبعد الناس منه) (62) وقوله: (عليكم ما تطيقون من الأعمال ) (63) وقوله : (وإذا أمرتكم بأمر فأتوا منه ما استطعتم)  (64). 

من كل ما سبق من الآيات الكريمة والأحاديث الشريفة يتبين في أن الله سبحانه وتعالى شرع الدين الإسلامي بحيث يستطيع الإنسان بقدرته وطاقته التي وهبه الله إياها أن ينفذ تعاليمه الحكيمة النظيفة من كل ضيق، فلا إفراط ولا تفريط والدين يُسر. 

الفصل الثالث 

 حدُّ الضرورة 

ومقدار ما يباح للمضطر فعله





المبحث الأول

مشروعية التداوي(65)
 المسلم في هذه الحياة يعلم ان ما أصابه لم يكن ليخطئه وما أخطأه لم يكن ليصيبه فهو مؤمن بقضاء الله وقدره ومع هذا  فقد أمره الشرع بالتداوي وطلب العلاج والأخذ بالأسباب، وهذا لا ينافي التوكل على الله لمن أعتقد أن هذه الأسباب بإذن الله وبتقديره وإنها لا تنفع بذاتها وإنما بما قدر الله فيها. 

فالمسلم يتوكل على الله ويأخذ بالأسباب التي أباحها الله، والأخذ بهذه الأسباب المشروعة هو إيمان بقضاء الله لأنها من قدر الله، لما روى أبو خزامه عن أبيه قال: سألت رسول الله صلى الله عليه وسلم فقلت يا رسول الله أرأيت رقئ نسترقيها ودواء نتداوي به وتقاة  نتقيها هل ترد من قدر الله شيئاً ؟ قال : (هي من قدر الله)(66) قال ابن القيم عن هذا الحديث: وقد أجابهم النبي صلى الله عليه وسلم بما شفى وكفى, فقال : هذه الأدوية والرقي والتقي هي من قدر الله فما خرج شيء من قدر الله بل يرد قدره بقدره وهذا الرد قدره فلا سبيل إلى الخروج عن قدره بوجه ما وهذا كرد قدر الجوع والعطش والحرارة والبرد بأضدادها (67) والله سبحانه وتعالى قد جعل لكل داء دواء فإذا وافق الدواء الداء برئ بإذن الله تعالى كما جاء في الحديث عنه صلى الله عليه وسلم أنه قال: (لكل داء دواء فإذا أصيب دواء الداء برأ بإذن الله عز وجل)(68). 

وعند البخاري عن أبي هريرة عن النبي صلى الله عليه وسلم قال: (ما أنزل الله داء إلا أنزل له شفاء )(69) وعن أسامة بن شريك قال: أتيت النبي ( وأصحابه كأنما على رؤوسهم الطير فسلمت ثم قعدت فجاء الأعراب من ههنا وههنا فقالوا يا رسول الله أنتداوى؟ فقال : ( تداووا فإن الله عز وجل لم يضع داء إلا وضع له دواء غير داء واحد الهرم) (70) . 

وعن عبد الله بن مسعود ( قال: قال رسول الله ( ( ما أنزل الله عز وجل داء إلا أنزل له دواء علمه من علمه وجهله من جهله)(71). 

قال النووي رحمه الله تعالى : قوله ( (لكل داء دواء فإذا أصيب دواء الداء  برئ بإذن الله) الدواء بفتح الدال ممدودة وحكى جماعات منهم الجوهري فيه لغة بكسر الدال قال القاضي : هي لغة الكلابيين وهو شاذ وفي هذا الحديث إشارة إلى استحباب الدواء وهو مذهب أصحابنا وجمهور السلف وعامة الخلف, قال القاضي  : في هذه الأحاديث جمل من علوم الدين والدنيا وصحة علم الطب وجواز التطبب في الجملة واستحبابه بالأمور المذكورة في هذه الأحاديث التي ذكرها مسلم وفيها رد على من أنكر التداوي من غلاة الصوفية, وقال كل شيء بقضاء وقدر فلا حاجة إلى التداوي وحجة العلماء هذه الأحاديث, ويعتقدون أن الله تعالى هو الفاعل وأن التداوي هو أيضاً من قدر الله وهذا كالأمر بالدعاء وكالأمر بقتال الكفار والتحصن ومجانبة الإلقاء باليد إلى التهلكة,ومن أن الأجل لا يتغير والمقادير لا تتأخر ولا تتقدم عن أوقاتها, ولا بد من وقوع المقدرات والله اعلم ,قال الإمام أبو عبد الله المارزي: ذكر مسلم هذه الأحاديث الكثيرة في الطب والعلاج وقد اعترض على بعضها من كان في قلبه مرض فقال: الأطباء مجمعون على أن العسل مسهل فكيف يوصف لمن به الإسهال؟ ومجمعون أيضاً أن استعمال المحموم للماء البارد مخاطرة قريب الهلاك لأنه يجمع المسام ويحقن البخار ويعكس الحرارة إلى داخل الجسم فيكون سبباً للتلف وينكرون أيضاً مداواة ذات الجنب بالقسط مع ما فيه من الحرارة الشديدة ويرون ذلك خطراً قال المارزي وهذا الذي قاله هذا المعترض جهالة وهو فيها كما قــــال الله تعـــالى ( ((( ((((((((( ((((( (((( (((((((((( ((((((((((( ((72) ونحن نشرح الأحاديث المذكورة في هذا الموضوع فنقول: قوله ( (لكل داء دواء فإذا أصيب داء الداء برئ بإذن الله) فهذا فيه بيان واضح لأنه قد علم أن الأطباء يقولون: المرض هو خروج الجسم عن المجرى الطبيعي والمداواة رده إليه وحفظ الصحة بقاؤه عليه فحفظها يكون باصلاح الأغذية وغيرها ورده يكون بالموافق من الأدوية المضادة للمرض، وبقراط يقول الأشياء تداوى بأضدادها ولكن قد يدق ويغمض حقيقة المرض وحقيقة طبع الدواء فيقل الثقة بالمضادة ومن ههنا يقع الخطأ من الطبيب فقط, فقد يظن العلة من مادة حارة فيكون عن غير مادة او عن مادة باردة أو عن مادة حارة دون الحرارة التي ظنها فلا يحصل الشفاء فكأنه ( نبه بآخر كلامه على ما قد يعارض به أوله فيقال قلت لكل داء دواء ونحن نجد كثيرين من المرضى يداوون فلا يبرؤون فقال إنما ذلك لفقد العلم بحقيقة المداواة لا لفقد الدواء وهذا وضح والله أعلم (73). 

ومع هذا فلا يحسن التمادي باستعمال الأدوية التي قد تزيد في حدتها وتكون أقوى تأثيراً على الجسم من المرضى الذي يعانيه المرض فتؤثر على صحته. بل لا بد أن يستعمل الدواء بقدر المرض فقط وهذا شيء يحدده أهل الخبرة بالطب. 

قال ابن القيم رحمه الله تعالى: ( وقد اتفق الأطباء على أنه متى أمكن التداوي بالغذاء لا يعدل إلى الدواء ومتى أمكن بالبسيط لا يعدل إلى المركب ، قالوا وكل داء قدر على دفعه بالأغذية والحمية لم يحاول دفعه بالأدوية , وقالوا ولا ينبغي للطبيب أن يولع بسقي الأدوية فإن الدواء إذا لم يجد في البدن داء يحلله أو وجد داء لا يوافقه أو وجد ما يوافقه فزادت كميته عليه أو كيفيته تشبث بالصحة وعبث بها )(74). 

هذا وقد قال البعض أن ترك التداوي أفضل من فعله وهذا على سبيل الزهد والتوكل واستدلوا بما روى البخاري عن ابن عباس رضي الله عنهما قال: خرج علينا النبي ( يوماً فقال: عرضت علي الأمم فجعل يمر النبي معه الرجل والنبي معه الرجلان والنبي معه الرهط والنبي ليس معه أحد ورأيت سواداً كثيراً سد الأفق فرجوت أن تكون أمتي, فقيل هذا موسى وقومه, ثم  قيل لي أنظر فرأيت سواداً كثيراً سد الأفق فقيل لي: أنظر هكذا وهكذا فرأيت سواداً كثيراً سد الأفق فقيل هؤلاء أمتك و مع هؤلاء سبعون ألفاً يدخلون الجنة بغير حساب فتفرق الناس ولم يبين لهم فتذكر أصحاب النبي صلى الله عليه وسلم فقالوا أما نحن فولدنا بالشرك ولكنا آمنا بالله ورسوله ولكن هؤلاء هم أبناؤنا فبلغ النبي ( فقال: هم الذين لا يتطيرون ولا يكتوون ولا يسترقون وعلى ربهم يتوكلون، فقام عكاشة ابن محصن فقال أمنهم أنا يا رسول الله ؟ فقال نعم . فقال آخر فقال: أمنهم أنا ؟ فقال : سبقك بها عكاشة(75). قال الحافظ في الفتح : وقد تمسك بهذا الحديث من كره الرقي والكي من بين سائر الأدوية ورغم أنهما قادحان في التوكل دون غيرهما (76). 

قالوا وقد روي أن كثيراً من الصحابة ترك التداوي فقد قيل لأبي بكر (: لو دعونا لك طبيباً فقال: الطبيب قد نظر إلي وقال إني فعال لما أريد , وقيل لأبي الدرداء في مرضه ما تشتكي ؟ قال : ذنوبي. قيل: فما تشتهي؟ قال: مغفرة ربي : قالوا أندعو لك طبيباً, قال الطبيب أمرضني(77). 

وقد أجاب العلماء عن ذلك بأجوبة: 

أحدهما: 
قال الطبري والمازري وطائفة أنه محمول على من جانب اعتقاد الطبائعيين في أن الأدوية تنفع بطبعها كما كان أهل الجاهلية يعتقدون وقال غيره : الرقى التي يحمد تركها ما كان من كلام الجاهلية ومن الذي لا يعقل معناه لاحتمال أن يكون كفراً . بخلاف الرقي بالذكر ونحوه . وتعقبه عياض وغيره بأن الحديث يدل على أن للسبعين ألفا مزية كان يعتقد أن الأدوية تؤثر  بطبعها أو يستعمل  رقي الجاهلية ونحوها فليس مسلماً فلم يسلم هذا الجواب. 

ثانيهما: 
قال الداودي وطائفة: أن المراد بالحديث الذين يجتنبون فعل ذلك في الصحة خشية وقوع الداء وأما من يستعمل الدواء بعد وقوع الداء فلا, وهذا اختيار ابن عبد البر. 

ثالثهما: 
قال الحليمي: أن يكون المراد بهؤلاء المذكورين في الحديث من غفل عن أحوال الدنيا وما فيها من الأسباب المعدة لرفع العوارض، فهم لا يعرفون الاكتواء ولا الاسترقاء وليس لهم ملجأ فيما يعتريهم إلا الدعاء والاعتصام بالله، والرضا بقضائه فهم غافلون عن طب الأطباء ورقي الرقاة ولا يحسنون من ذلك شيئاً والله أعلم. 

رابعهما: 
عن المراد بترك الرقي والكي والاعتماد على الله في رفع الداء والرضا بقدره , لا القدح في جواز ذلك لثبوت وقوعه في الأحاديث الصحيحة وعن السلف الصالح، لكن مقام الرضا والتسليم أعلى من تعاطي الأسباب وإلى هذا نحا الخطابي ومن تبعه, قال ابن الأثير: هذا من صفة الأولياء المعرضين عن الدنيا وأسبابها وعلائقها، وهؤلاء هم خواص الأولياء ولا يرد على هذا وقوع ذلك من النبي ( فعلاً وأمراً لأنه كان في أعلى مقامات العرفان ودرجات التوكل فكان ذلك منه للتشريع وبيان الجواز مع ذلك فلا ينقص ذلك من توكله لأنه كان كامل التوكل يقيناً فلا يؤثر فيه تعاطي الأسباب شيئاً بخلاف غيره ولو كان كثيرً التوكل لكن من ترك الأسباب , فوض واخلص و في ذلك كان أرفع مقاماً، قال الطبري: قيل لا يستحق التوكل إلا من لم يخالط قلبه خوف من شيء البتة حتى السبع الضاري والعدو العادي، ولا من لم يسعى في طلب رزق ولا في مداواة ألم والحق أن من وثق بالله وأيقن أن قضاءه عليه ماضٍ لم يقدح في توكله تعاطيه الأسباب اتباعاً لسنته وسنة رسوله، فقد ظاهر ( في الحرب بين درعين ولبس على رأسه المغفر واقعد الرماة على فم الشعب وخندق حول المدينة وأذن في الهجرة إلى الحبشة وإلى المدينة وهاجر هو، وتعاطى أسباب الأكل والشرب وأدخر لأهله قوتهم ولم ينتظر أن ينزل عليه من السماء، وهو كان أحق الخلق أن يحصل له ذلك وقال للذي سأله: أعقل ناقتي أو أدعها ؟ قال: (أعقلها وتوكل)(78) فأشار إلى أن الاحتراز لا يدفع التوكل والله أعلم (79). 

ومما يدل على فضل التداوي وأنه مأمور به ما روي عن عمر بن الخطاب رضي الله عنه وعن الصحابة في قصة الطاعون فإنهم لما قصدوا الشام وانتهوا إلى الجابية بلغهم الخبر أن به موتاً عظيماً ووباء ذريعاً, فافترق الناس فرقتين، فقال بعضهم لا ندخل على الوباء فنلقي بأيدينا إلى التهلكة وقالت طائفة أخرى بل ندخل ونتوكل ولا نهرب من قدر الله تعالى ولا نفر من المـــــــــــوت فنكـــون كمن قــال الله تعـــالى فيهم :  ( (((((( (((( ((((( ((((((((( ((((((((( ((( ((((((((((( (((((( ((((((( (((((( (((((((((( ((80) فرجعوا إلى عمر فسألوه عن رأيه فقال نرجع ولا ندخل على الوباء، فقال له المخالفون في رأيه: أنفرّ من قدر الله تعالى ؟ فقال عمر: نعم نفر من قدر الله إلى قدر الله ، ثم ضرب لهم مثلاً فقال : أرأيتم لو كان لأحدكم غنم فهبط وادياً وله شعبتان أحدهما مخصبة والأخرى مجدبة أليس إن رعى المخصبة رعاها بقدر الله تعالى وإن رعى المجدبة رعاها بقدر الله تعالى؟ فقالوا: نعم , ثم طلب عبد الرحمن بن عوف ليسأله عن رأيه وكان غائباً فلما أصبحوا جاء عبد الرحمن فسأله عمر عن ذلك ، فقال عندي فيه يا أمير المؤمنين شيء سمعته من رسول الله ( فقال : عمر : الله أكبر, فقال عبد الرحمن: سمعت رسول الله (  يقول: ( إذا سمعتم بالوباء في أرض فلا تقدموا عليه وإذا وقع في أرض وأنتم فيها فلا تخرجوا فراراً منه)(81) ففرح عمر رضي الله عنه بذلك وحمد الله تعالى إذ وافق رأيه ورجع من الجابية بالناس، فإذن كيف اتفق الصحابة كلهم على ترك التوكل وهو من أعلى المقامات أن كان أمثال هذا من شروط التوكل: قال الغزالي : فإن قلت فلم نهى عند الخروج من البلد الذي فيه الوباء، وسبب الوباء في الطب الهواء وأظهر طرق التداوي الفرار من المضر، والهواء من المضر فلم يرخص فيه فأعلم أنه لاخلاف في أن الفرار عن المضرّ غير منهي عنه إذ الحجامة والفصد فرار من المضر، وترك التوكل في أمثال هذا مباح وهذا لا يدخل على المقصود ولكن الذي ينقدح فيه والعلم عند الله تعالى أن الهواء لا يضر من حيث أنه يلاقي ظاهر البدن بل من حيث دوام الاستنشاق له ,فإنه إذا كان فيه عفونة ووصل إلى الرئة والقلب وباطن الأحشاء أثر فيها بطول الإستنشاق فلا يظهر الوباء على الظاهر إلا بعد طول التأثير في الباطن, فالخروج من البلد لا يخلص غالباً من الأثر الذي استحكم من قبل ولكن يتوهم الخلاص فيصير هذا من جنس الموهومات كالرقى والطيرة وغيرهما ولو تجرد هذا المعنى لكان مناقضاً للتوكل ولم يكن منهياً عنه ولكن صار منهياً عنه لأنه إنضاف إليه أمر آخر وهو أنه لو رخص للأصحاء في الخروج لما بقي في البلد إلا المرضى الذين أقعدهم الطاعون فانكسرت قلوبهم وفقدوا المتعهدين ولم يبق في البلد من يسقيهم الماء ويطعمهم الطعام وهم يعجزون عن مباشرتهما بأنفسهم فيكون ذلك سعياً في إهلاكهم تحقيقاً وخلاصهم متنظر كما أن خلاص الأصحاء منتظر فلو أقاموا لم تكن الإقامة قاطعة بالموت ولو خرجوا لم يكن الخروج قاطعاً بالخلاص وهو قاطع في اهلاك الباقين والمسلمين كالبنيان يشد بعضه بعضاً والمؤمنون كالجسد الواحد إذا اشتكى منه عضو تداعى إليه سائر أعضائه, فهذا هو الذي ينقدح عندنا في تعليل النهي وينعكس هذا فيمن لم يقدم بعد على البلد فإنه لم يؤثر الهواء في باطنهم ولا بأهل البلد حاجة  إليهم, نعم لو لم يبق بالبلد إلا مطعونون وافتقروا إلى المتعهدين وقدم عليهم قوم, فربما كان ينقدح استحباب الدخول ههنا لأجل الإعانة ولا ينهي عن الدخول لأنه تعرض لضرر موهوم على رجاء دفع ضرر عن بقية المسلمين وبهذا شبه الفرار من الطاعون في بعض الأخبار بالفرار من الزحف(82) لأن فيه كسراً لقلوب بقية المسلمين وسعياً في إهلاكهم ,فهذه أمور دقيقة فمن لا يلاحظها وينظر إلى ظواهر الأخبار والآثار يتناقض عنده أكثر ما سمعه, وغلط العباد والزهاد في مثل هذا كثير وإنما شرف العلم وفضيلته لأجل ذلك . (83).



المبحث الثاني

حكم الكشف واللمس والنظر للعلاج

يجوز في حالة المرض لأغراض الفحص والمعالجة , وكشف العورة ونظر الطبيب إلى ما لا يحل له النظر إليه من جسم المرأة أو الرجل للضرورة, إلا أن الضرورة تقدر بقدرها بينما يتعلق بالكشف والنظر والجس باليد وغير ذلك من مقتضيات الفحص والمعالجة (84) وهذا إذا لم يوجد أمرأة متخصصة في المعالجة والمداواة أما إن وجدت فلا ضرورة والحالة هذه وعندئذ لا يجوز للرجل مباشرة العلاج. 

إلا أن المؤسف حقاً أن يوجد كثير من الشباب في هذا العصر يتخصص في شؤون النساء والولادة بينما نرى كثيراً من الفتيات تتخصص في تخصصات لا تمت إلى المرأة بصلة. 

وهذا شيء غريب جداً كيف يصلح للرجال أن يتخصصوا في شؤون النساء وأمراضهن ومعالجتهن ويرون منها ما هو محرم مع إمكان تخصص المرأة في ذلك لأن نظر الجنس إلى الجنس أخف, أليس من الأحوط والمناسب توجيه الشباب إلى التخصصات المناسبة وتوجيه الفتيات إلى التخصصات المناسبة بهن كذلك. وبهذا يخدم المجتمع بعضه بعضاً ويسلم الناس من فعل المحرمات والدخول في مجال الضرورات فعلى هذا لا ينبغي أن يعالج الرجل المرأة وينظر منها ما هو حرام إلا إذا لم توجد المرأة العارفة بأمور الطب والعلاج فإذا لم توجد أو وجدت وكانت قليلة المعرفة بأمور العلاج جاز للرجل معالجة المرأة, وجاز له النظر واللمس والكشف ولكن كل هذا حسب ما تقتضيه الضرورة والضرورة تقدر بقدرها ,وقد نص الفقهاء على أن المعالجة من الرجل للمرأة لا تكون إلا في حال الضرورة القصوى وأن لا ينظر منها إلا موضع الحاجة فقط. 

قال في الدر المختار شرح تنوير الأبصار (ينظر الطبيب إلى موضع مرضها بقدر الضرورة). إذ الضرورات تقدر بقدرها وكذا نظرالقابلة والختان . وينبغي أن يعلّم المرأة أن تداويها لأن نظر الجنس إلى الجنس أخف, قال ابن عابدين في حاشيته على الدر المختار قوله وينبغي ...الخ كذا أطلقه في الهداية والخانية، وقال في الجوهرة: إذا كان المرض في سائر بدنها غيرا لفرج يجوز النظر إليه عند الدواء لأنه موضع ضرورة وإن كان في موضع الفرج فينبغي أن يعلم المرأة تداويها فإن لم توجد وخافوا عليها أن تهلك أو يصيبها وجع لا تحتمله يستروا منها كل شيء إلا موضع العلة ثم يداويها الرجل ويغض بصره ما استطاع إلا عن موضع الجرح (85). 

وجاء في الفتاوى الهندية ويجوز النظر إلى الفرج للخاتن والقابلة عند المعالجة ويغض بصره ما استطاع كذا في السراجية ويجوز للرجل النظر إلى فرج الرجل للحقنة... وذكر شمس الأئمة الحلواني رحمه الله تعالى في شرح كتاب الصوم أن الحقنة إنما تجوز عند الضرورة... الخ إلى أن قال: امرأة أصابتها قرحة في موضع لا يحل للرجل أن ينظر إليه لا يحل أن ينظر إليها لكن تعلم المرأة تداويها, فإن لم يجدوا امرأة تداويها ولا امرأة تتعلم ذلك إذا علمت وخيف عليها البلاء أو الوجع أو الهلاك فإنه يستر منها كل شيء إلا موضع تلك القرحة ثم يداويها الرجل ويغض بصره ما استطاع إلا عن ذلك الموضع ولا فرق في هذا بين ذوات المحارم وغيرهن لأن النظر إلى العورة لا يحل بسبب المحرمية(86)..، قال ابن نجيم : والطبيب إنما ينظر من العورة بقدر الحاجة (87). 

وعندا لشافعية النظر واللمس محرمان حيث لا حاجة إليهما وأما عند الحاجة فالنظر واللمس مباحان لفصد وحجامة وعلاج ولو في فرج للحاجة الملجئة إلى ذلك لأن في التحريم حينئذ حرجاً فللرجل مداواة المرأة وعكسه وليكن ذلك بحضرة محرم أو زوج أو امرأة ثقة إن جوزنا خلوة رجل أجنبي بامرتين وهو الراجح(88) وقال في شرح المهذب ويجوز لكل واحد منهما ــ أي الرجل والمرأة ـ أن ينظر إلى بدن الآخر إذا كان طبيباً وأراد مداواته لأنه موضع ضرورة فزال تحريم النظر لذلك (89) .

وقال السيوطي : ( ولو فصد أجنبي أمرأة وجب أن تستر جميع ساعدها ولا يكشف إلا ما لا بد منه للفصد ) (90 ) وجاء في كتاب المغني لإبن قدامة : ( ويباح للطبيب النظر إلى ما تدعو إليه الحاجة من بدنها من العورة وغيرها فإنه موضع حاجة) (91 ) . .، وقال في المقنع : (وللطبيب النظر إلى ما تدعو الحاجة إلى نظره). 

قال في حاشية المقنع عند قوله و للطبيب.... الخ وكذا لمسه حتى داخل الفرج لأنه عليه الصلاة والسلام لما حكم سعداً في بني قريظة فكان يكشف عن مؤتزرهم ولأنه موضع حاجة, وظاهره  لو كان ذمياً , وفي الفروع يجوز أن يستطب ذمياً إذا لم يجد غيره. 

ثم قال: من ابتلي بخدمه مريض أو مريضة في وضوء أو استجارة أو غيرهما فحكمه حكم الطبيب في النظر واللمس نص عليه وكذا لو حلق عانة من لا يحسن حلق عانته نص عليه. 

وقد استدل هؤلاء الفقهاء على جواز النظر واللمس لأغراض الفحص والمعالجة عند الضرورة بما يأتي: 

أـ
إن الأصل تحريم النظر إلى الأجنبية لقوله تعالى : ( ((( (((((((((((((((( ((((((((( (((( ((((((((((((( ((((((((((((( ((((((((((( ( ((((((( (((((((( (((((( ( (((( (((( ((((((( ((((( ((((((((((( (((( ((((( (((((((((((((((( (((((((((( (((( ((((((((((((( (((((((((((( ((((((((((( (((( ((((((((( ((((((((((( (((( ((( (((((( ((((((( ( (((((((((((((( (((((((((((( (((((( ((((((((((( ( (((( ((((((((( ((((((((((( (((( ((((((((((((((( (((( (((((((((((((  ( (92). 

ومعنى (يغضوا من أبصارهم) أي يحفظوها عن النظر المحرم لأن الغض بمعنى الغض والخفض من الطرف لا أن يغضوا أبصارهم عن كل شيء لذا جاءت الآية بـ (من) أي يغضوها ويكفوها عما لا يحل النظر إليه بخفضه إلى الأرض أو بصرفه إلى جهة أخرى. 

وما روى أبو سعيد الخدري (عن النبي ( قال : ( إياكم والجلوس على الطرقات فقالوا : ما لنا بد إنما هي مجالسنا نتحدث فيها قال: فإذا أبيتم إلا المجالس فأعطوا الطريق حقها قالوا  وما حق الطريق : قال : غض البصر وكف الأذى ورد السلام وأمر بالمعروف ونهي عن المنكر) (93).  وما روى أبو داود في سننه عن ابن بريدة عن أبيه قال: قال رسول الله ( لعلي ( يا علي لا تتبع النظرة النظرة فإن لك الأولى وليست لك الآخرة )(94). 

ب ـ
ومن الأدلة على جواز النظر إلى المحرم عند الضرورة ما روى عطية القرظي قال: كنت من سبي بني قريظة فكانوا ينظرون ممن أنبت الشعر قتل, ومن لم ينبت لم يقتل، فكنت فيمن لم ينبت. (95). 

وفي هذا دليل على جواز النظر إلى العورة عند الضرورة لأنهم كانوا ينظرون إلى عاناتهم فمن أنبت الشعر قتل ومن لم ينبت لم يقتل, وقد أقرهم الرسول ( على هذا ولم ينكره على سعد بن معاذ لما أمر به. 

ج ـ
وقد روى البيهقي أن عمر بن الخطاب رضي الله عنه رفع إليه غلام ابتهر جارية في شعره , فقالوا أنظروا عليه فلم يوجد أنبت فدرأ عنه الحد. 

قال أبو عبيدة رحمه الله وبعضهم يرويه عن عثمان رضي الله عنه, وفي لفظ أتى عمربن الخطاب رضي الله عنه بابن الصعبة قد ابتهر امرأة في شعره قال: انظروا إلى مؤتزره فنظروا فلم يجدوه أنبت الشعر فقال: لو أنبت الشعر لجلدته الحد. 

وفي لفظ : أتى عثمان (بغلام وقد سرق فقال: أنظروا إى مؤتزره فنظروا فلم يجدوه أنبت الشعر فلم يقطعه وفي الحديث ( لأن يُطعن في رأس أحدكم بمخيط من حديد خير له من أن يمس امرأة لا تحلُ له ) (96). 

د ـ
ولأن هذا موضع حاجة وضرورة والضرورات تبيح المحظورات إلا أن الضرورة تقدر بقدرها فلا ينظر إلا إلى موضع الحاجة عند عدم وجود إنسان من نفس الجنس. 

مع أن الأولى كما قدمنا سابقاً الاحتياط لذلك حيث حصل التوسع في هذا الباب من كثير من المسلمين هداهم الله وأن يؤخذ بعين الاعتبار توجيه شبابنا وفتياتنا إلى أن يتخصص كل منهما فيما يصلح أن يعالجه ليكتفي الرجال بالرجال والنساء بالنساء... والله أعلم. 



الفصل الرابع  

أحكام نقل الدم 

المبحث الأول

نقل الدم من شخص لآخر وحكم الشرع فيه(97)
مع تقدم العلم في العصر الحديث صار من الممكن نقل الدم من شخص سليم إلى شخص مريض مع عدم الضرر بالمتبرع وحصول النفع للشخص المحتاج إلى دم. 

أهم الحالات التي يمكن فيها نقل الدم: 

ذكر صاحب كتاب (نقل الدم وأحكامه الشرعية ) أهم الحالات التي يمكن فيها نقل الدم فذكر منها ما يأتي:- 

1 ـ
في حالات النزوف الشديدة التي يفقد فيها المريض جزءاً من دمه كالصدمات والجروح الواسعة والنزوف الرحمية عند النساء وفي هذه الحالات يعطى المريض الدم كإسعاف سريع لإنقاذ حياته. 

2 ـ
في التهاب الكليتين المزمن وفي بعض الأمراض الاخرى. 

3 ـ
في فاقات الدم الخبيثة وفي هذه الحالات قد تتوقف حياة المريض على نقل الدم إليه. 

4 ـ
عند الأطفال لدى أصابتهم بأمراض معينة كالناعور وغيره. 

5 ـ
في حالة انحلال الدم وذلك لدى التسمم ببعض المواد السامة أو لدى حدوث انحلال مرضي في الدم. 

6 ـ
عند القيام بأعمال جراحية للمرضى ضعيفي البنية قد يضطر الطبيب إلى نقل الدم اسعافاً لحياة المريض. 

7 ـ
في الإصابة ببعض أنواع السموم كلدغ الأفاعي أو التعرض لبعض الغازات السامة أو تناول بعض السموم. 

8 ـ
قد يضطر الطبيب إلى إعطاء الدم لمداواة بعض الأمراض الجلدية. 

9 ـ
قد يضطر الطبيب إلى نقل الدم كإسعاف لحياة المريض أثناء معالجته لأمراض القلب والرئتين- النفث الدموي- أو في أمراض الأوعية الدموية وفي كل الأمراض التي تؤثر على كمية الدم فتؤدي إلى نقصها. 

وفي الحقيقة لو أردنا أن نحصي الحالات التي يتم فيها نقل الدم لوجدنا نقل الدم أصبح في هذا العصر حاجة ملحة لا يمكن أن نجد لها بديلاً وخاصة في أيام الحروب وفي حالات الحوادث التي أنتشرت وكثرت في هذا الزمان. 



(المطلب الأول)

توقف الحياة على الدم

في الحقيقة أن اتصال الدم بالحياة هو حقيقة علمية و واقعية لا يختلف فيها إثنان, فالدم يدافع بكرياته  البيض ضد غارات الجراثيم وبكرياته الحمر ينقل الأكسجين إلى كل ناحية من نواحي الجسم وإلى كل خلية من خلاياه من أجل استمرار حياتها بما يسمى بالتنفس الخلوي, ومن هنا نستطيع أن نستنتج استحالة الحياة بدون دم- هذا بمشيئته سبحانه- ولا أدل على ذلك من شعور الإنسان بالضعف والخمول وفتور الهمة والصداع والخفقان والضجر حين إصابته بخسارة دموية كبيرة . هذه الخسارة الدموية الكبيرة لا بد من تعويضها بنقل الدم الذي ينقذ الإنسان بمشيئته تعالى من خطر يهدده. 

ولكن السؤال هنا كيف يتم نقل الدم ومن أين ....؟ 

صناعياً لا يمكن استحضاره لتكونه من خلايا لا يزال العلم عاجزاً من صنعها مهما كانت, ومن الحيوان لا يمكن نقله لاختلاف طبيعة دمائها عن طبيعة دماء البشر كما تختلف طبيعة الحيوان وتركيبه عن طبيعة الإنسان وتركيبه,لم يبق إلا الإنسان الصحيح البنية بحيث ينقل دمه إلى إنسان آخر سقيم وفي حاجة ملحة إليه. 

أثر نقل الدم بالنسبة للمأخوذ منه: 

لقد بين العلم في العصر الحديث أن الإنسان الصحيح لا يتأثر مطلقاً من نقل الدم ذلك أن الله سبحانه وتعالى قد جعل الدماء في البشر على شكلين: 

أ ـ 
شكل دوار يقوم بوظيفته. 

ب ـ  
وشكل آخر احتياطي مخزون في الطحال والكبد والنسيج البطاني في الجسم يقدر حجمه بـ 850 سم3,و في الإنسان الصحيح متوسط الامتلاء والقامة والتعليمات الصحية لا تسمح بأخذ أكثر من ثلث هذه الكمية في أحسن الحالات والتي تعوض فوراً من الدم الاحتياطي. 

هذا التعويض يسبب نشاطاً يسمى بتنفس المخازن, ونقص الاحتياط لا يلبث أن يعوض بفعل الأعضاء المكونة للدم فتعود المخازن إلى الامتلاء. على أن أخذ الدم من الإنسان السليم مع أنه غير ضار فهو نافع في حالات أخرى مثل ارتفاع الضغط الشرياني وقصورات القلب, وكثيراً ما تصادف الإنسان مثل هذه الحالات وهذا ما حدا بالعديد من البشر أن يقبلوا على الفصادة والحجامة (98).



(المطلب الثاني)

حكم نقل الدم من شخص سليم إلى شخص مريض

 سئل الشيخ محمد بن إبراهيم آل شيخ مفتى الديار السعودية رحمه الله عن سؤال وجه إليه بشأن التبرع بالدم فأجاب: الجواب عن هذا السؤال يستدعي الكلام على ثلاثة أمور: 

الأول : 
من هو الشخص الذي ينقل  إليه  الدم. 

الثاني: 
من هو الشخص الذي ينقل منه الدم. 

الثالث: 
من هو الشخص الذي يعتمد على قوله في استدعاء نقل الدم. 

أما الأول: 
فهو أن الشخص الذي ينقل إليه الدم هو من توقفت حياته إذا كان مريضاً أ وجريحاً على نقل الدم. 

الأصل في هذا قوله تعالى: ( ((((((( (((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((((( (((((( (((((( ((((( (((((((( (((( ( (((((( (((((((( (((((( ((((( (((( ((((( (((( (((((( (((((((( ( (99).

وقال سبحانه في آية آخرى: (  (((((( (((((((( ((( (((((((((( (((((( ((((((((((( ((((((( ( (((((( (((( ((((((( ((((((( (((  ( (100) وقال تعالى : ( (((((( (((((( ((((( ((( (((((( (((((((((( (((( ((( (((((((((((((( (((((((( ( ((101) وجه الدلالة من هذه الآيات أنها أفادت أنه إذا توقف شفاء المريض أو الجريح وانقاذ حياته على نقل الدم إليه من آخر بأنه لا يوجد من المباح ما يقوم مقامه في شفائه وانقاذ حياته جاز نقل الدم إليه وهذا في الحقيقة من باب الغذاء لا من باب الدواء. 

أما الثاني: فالذي ينقل منه الدم هو الذي لا يترتب على نقله منه ضرر فاحش لعموم قوله ( : ( لا ضرر ولا ضرار) (102). 

أما الثالث: فهو أن الذي يعتمد على قوله في استدعاء نقل الدم هو الطبيب المسلم. وإذا تعذر فلا يظهر لنا مانع من الاعتماد على قول غير المسلم يهودياً أو نصرانياً إذا كان خبيراً بالطب  ثقة عند الإنسان والأصل في ذلك ما ثبت في الصحيح: (أن النبي ( لما هاجر استأجر رجلاً مشركاً هادياً ماهراً ) (103). 

وقد أصدر مجلس هيئة كبار العلماء بالمملكة العربية السعودية قراراً يتضمن ما يأتي: 

أولاً : 
يجوز أن يتبرع الإنسان من دمه بما لا يضره عند الحاجة إلى ذلك لإسعاف من يحتاجه من المسلمين. 

ثانياً : 
يجوز إنشاء بنك إسلامي لقبول ما يتبرع به الناس من دمائهم وحفظ ذلك لإسعاف من يحتاج  إليه من المسلمين على أن لا يأخذ البنك مقابلاً مالياً من المرضى وأولياء أمورهم عما يسعفهم به من الدماء ولا يتخذ ذلك وسيلة تجارية للكسب المادي لما في ذلك من المصلحة العامة للمسلمين.



(المطلب الثالث)

حكم نقل الدم للمسلم المريض من غير المسلم
وجاء إلى لجنة الفتوى بالجامع الأزهر الاستفتاء الآتي:

ما حكم نقل الدم للمسلم المريض المحتاج له من شخص غير مسلم؟ فجاء الجواب الآتي: 

الحمد رب العالمين والصلاة والسلام علي سيد المرسلين وعلى آله وأصحابه ومن تبعهم بإحسان إلى يوم الدين...، أما بعد فقد أطلعت اللجنــــة علـــــى هذا الاستفتاء وتفيد بأن الله تعالى قال في كتابه الكـريم:         ( ((((((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((((( (((((( (((((( (((((((( (((( ((((( (((((((((((((((((( ((((((((((((((((( ((((((((((((((((((( (((((((((((((( (((((( (((((( ((((((((( (((( ((( (((((((((( ((((( (((((( ((((( ((((((((( ((((( ((((((((((((((( ((((((((((((( ( ((((((((( (((((( ( (((((((((( (((((( ((((((((( ((((((((( ((( ((((((((( (((( (((((((((((( (((((((((((( ( (((((((((( (((((((((( (((((( ((((((((( (((((((((((( (((((((((( ((((((((( ((((((((( (((((( ((((((((((( (((((( ( (((((( (((((((( ((( (((((((((( (((((( ((((((((((( ((((((( ( (((((( (((( ((((((( ((((((( ((( ((105) وفي أية أخرى:  ( (((((( (((((( ((((( ((( (((((( (((((((((( (((( ((( (((((((((((((( (((((((( ( ( (106)
وهذه الآيات الكريمة تفيد أنه إذا توقف شفاء المريض أو الجريح وانقاذ حياته على نقل الدم إليه من آخر بألا يوجد من المباح ما يقوم مقامه في شفائه وانقاذ حياته جاز نقل هذا الدم إليه بلا شبهة ولو من غير مسلم , وكذلك إذا توقفت سلامة عضو وقيام هذا العضو بما خلقه الله له على ذلك جاز نقل الدم إليه. 

أما إذا لم يتوقف أصل الشفاء على ذلك ولكن يتوقف عليه تعجيل الشفاء فنصوص الشافعية تفيد أنه يجوز نقل الدم لتعجيل الشفاء وهو وجه عند الحنفية فقد جاء في الباب الثامن عشر من كتاب الكراهية من الفتاوى الهندية مانصه: (يجوز للعليل شرب الدم والبول وأكل الميتة للتداوي إذا أخبره طبيب مسلم أن شفاءه فيه ولم يجد من المباح ما يقوم مقامه وأن قال الطبيب بتعجيل شفاؤك فيه وجهان). 

وخلاصة هذا: أنه إذا تحقق توقف حياة المريض أو الجريح على نقل الدم جاز بنص القرآن, أما إذا توقف تعجيل الشفاء فحسب فيجوز على أحد الوجهين عند الحنفية , ويجوز على مذهب الشافعية وهذا مقيد بلا شبهة بما إذا لم يترتب على ذلك ضرر فاحش بمن ينقل منه الدم. 

وقد سئل فضيلة الشيخ الأستاذ / محمد عبد الوهاب بحيري عن حكم الانتفاع بجزء الآدمي ـ كدم الإنسان مثلاًـ ونقله من جسم إلى جسم آخر ومن أي باب يكون الحل والحرمة ؟ . 

فأجاب فضيلته بما يأتي: يجوز نقل الدم من جسم آخر إذا كان فيه نفع له ولم تتعرض حياة المنقول منه الدم للخطر أو الضعف الشديد وذلك لقيام الدليل على حل ذلك بل على وجوبه. 

أ - 
ففي القرآن الكريم: ( ((((((( (((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((((( (((((( (((((( ((((( (((((((( (((( ( (((((( (((((((( (((((( ((((( (((( ((((( (((( (((((( (((((((( ( (107) . 

فأباح الله بهذه الآية للمضطر أن ينقذ حياته بتناول الميتة والدم المسفوح ولم والخنزير وما آهل به لغير الله إذا تعين الانقاذ في ذلك ولم يجد من الحلال ما يحفظ عليه حياته, وقد قال المفسرون: (من اضطر إلى أكل الميتة والدم ولحم الخنزير فلم يأكل حتى مات دخل النار إلا أن يعفو الله عنه). 

وقال أبو الحسن الطبري: (ليس أكل الميتة عند الضرورة رخصة بل عزيمة واجبة ولو امتنع عن أكل الميتة كان عاصياً ). ومن ذلك يتبين انه لا يجوز له قتل نفسه بالإمساك عن تناول هذه المحرمات وأنه مأمور بتناولها على سبيل الوجوب كما قال تعالى: ( (((( (((((((((((( ((((((((((( ( (((( (((( ((((( (((((( (((((((( (((( ( (108) .  ونقل الدم من جسم إلى جسم آخر إذا تعين طريقاً لدفع الهلاك كان في معنى تناول الميتة , وما عطف عليها للمضطر ففعله واجب,و تركه حرام لأنه من قبيل قتل النفس والإلقاء بها إلى التهلكة. 

ب ـ
وقــال تعالى: ( (((( (((((( ((((((( ((((((((( (((((( (((((( (((((((((((( ((((((( ((( (((((( ((((((( (((((((( (((((( (((( ((((((( ((( (((((((( ((((((((((( (((((( (((((((( (((((((( ( (109). 

وقد ذكر المفسرون أن إحياء النفس معناه إنقاذ ها من أسباب الهلاك وذلك يصدق على  نقل الدم من جسم إلى جسم آخر بقصد إحيائه ودفع أسباب الموت عنه من غير أن يصاب صاحب الدم بسوء لا يمكن احتماله فمن فعل ذلك فكأنما أنقذ الناس جميعاً من الهلاك. 

ج ـ
وفي الحديث (من استطاع منكم أن ينفع أخاه فليفعل) (110) وفي الحديث: (من نفس عن مؤمن كربة من كرب الدنيا نفس الله عنه كربة من كربات يوم القيامة إلى أن يقول ... والله في عون العبد ما دام العبد في عون أخيه ) (111). وأي منفعة ومعروف أعظم من أن تنقذ أخاك بشيء من قطرات دمك تنقلها إليه وليس فيها كبير إيذاء لك. وإنما اشترطنا أن لا تتعرض حياة المنقول منه الدم للخطر أو الضعف الشديد لأن الله لا يكلف نفساً إلا وسعها. ولئلا نقضي على حياة أخرى يجوز أن يتحقق هذا الإنقاذ لها ويجوز أن لا يتحقق. ولأنه لا معنى لأن تنقذ نفساً بإهلاك نفس أخرى معصومة الدم. 

الخلاصة: 

1 ـ 
يتبين لنا من الفتاوى المتقدمة أن الدم محرم للأدلة على ذلك من القرآن الكريم. 

2 ـ
أن نقل الدم من شخص سليم إلى شخص مريض بحيث لا تتعرض حياة المأخوذ منه الدم للخطر أو الضعف الشديد جائز للضرورة. 

3 ـ
أن الشخص الذي ينقل إليه الدم هو من توقفت حياته على نقل الدم. 

4 ـ
أن هذا مبني على مساعدة المسلم لأخيه المسلم. 

· أقول: ومما يجب الإنتباه والحذر منه هو: نقل الدم من شخص مريض إلى آخر فربما يكون هذا المرض خطيراً وقاتلاً كمرض الأيدز في هذه الأيام ، وكذلك مرض التهاب الكبد الوبائي أو السل، فإذا عُلم بالمنقول منه هذه الأمراض فلا يجوز الأخذ منه لأن في ذلك عدوى حتمية ومتعهدة للمنقول إليه، فليفطن المسلم لذلك.وليحتاط بأخذ التدابير اللازمة كتحليل وإختبار مدى خلو الدم المنقول إليه ( أو لمن معه) من هذه الأمراض الفتاكة .

قرار مجمع الفقه الإسلامي بشأن 

مداواة الرجل للمرأة

بسم الله الرحمن الرحيم

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على سيدنا محمد حاتم النبيين وعلى آله وصحبته قرار رقم : 85/12/86 بشأن مداواة الرجل للمرأة.

إن مجلس مجمع الفقه الإسلامي المنعقد في دورة مؤتمره الثامن ببندر سيري باجوان، بروناي دار السلام من 1 إلى 7 محرم 1414هـ الموافق 21-27 يونيو 1993م. 

بعد إطلاعه على البحوث الواردة إلى المجمع بخصوص موضوع: (مداواة الرجل للمرأة). وبعد استماعه إلى المناقشات التي دارات حوله، قرر ما يلي: 

1 ـ
الأصل أنه إذا توافرت طبيبة متخصصة يجب أن تقوم بالكشف على المريضة وإذا لم يتوافر ذلك فتقوم بذلك طبيبة غير مسلمة ثقة، فإن لم يتوافر ذلك يقوم به طبيب مسلم، وإن لم يتوافر طبيب مسلم يمكن أن يقوم مقامه طبيب غير مسلم على أن يطلع من جسم المرأة على قدر الحاجة في تشخيص المرض ومداواته وألا يزيد عن ذلك وأن يغض الطرف قدر استطاعته، وأن تتم معالجة الطبيب للمرأة هذه بحضور محرم أو زوج أو امرأة ثقة خشية الخلوة. 

2 ـ
يوصي المجمع أن تولي السلطات الصحية جل جهدها لتشجيع النساء على الانخراط في مجال العلوم الطبية والتخصص في كل فروعها، وخاصة أمراض النساء والتوليد، نظراً لندرة النساء في هذه التخصصات الطبية حتى لا نضطر إلى قاعدة الاستثناء. والله أعلم(112). 
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